

LA CAMARA ARGENTINA VOTA OTRA VEZ LA RUPTURA CON EL IMPERIO ALEMAN

ALEMANIA PROMETE Á BÉLGICA LA INDEPENDENCIA

LA GUERRA

Resumen diario de operaciones.

Parce que ha terminado la nueva batalla de Flandes, que llaman los ingleses batalla de Menin. Un contraataque alemán, realizado aprovechando la niebla, ha fracasado...

Por cuántos días? Resumamos brevemente las operaciones llevadas á cabo en Flandes desde el verano. El 7 de junio, el general Sir Horacio Plumer...

Esta posición esencial de Invernes Cope fue asaltada por la derecha inglesa de Flannery, pero el día de la batalla de Langemarck, pero las guarniciones alemanas lograron sostenerse en ella. Ahora la han perdido completamente...

Los ejércitos aliados de Flandes están casi donde se rió la primera batalla de Ipres. De todas sus ventajas tácticas, adquiridas á costa de pérdidas enormes, sólo guardan los retonos de los escombros de Dixmude, Zonnebeke y Gheluvelt. Todo lo demás lo han ido perdiendo.

Golpe de teatro. Un despacho oficial de Berlín, recibido en Zurich, dice que Alemania ha prometido al Papa evacuar Bélgica, reconociendo la independencia de esta desdichada nación, y contribuir pecuniariamente á su reconstrucción económica...

¿Qué garantías se alude en esa ampliación inesperada de la contestación al Papa? No hay modo de adivinarlo. ¿Son militares? ¿Son financieras? Pero si Bélgica ha de establecer reformas políticas en su organización interna por orden de un país extraño...

Recogemos, sin embargo, ese ofrecimiento, porque prueba que en Alemania se van resignando á abandonar, uno tras otro, todos sus ensueños de dominio. Recordemos que la cuestión de Bélgica es la más importante para la Gran Bretaña. Alemania iba sobre Calais y Boulogne. Ya, si siquiera pretende quedarse con Amberes. El triunfo de Inglaterra es enorme, por lo tanto.

Fue en el otoño de 1914 cuando, Amberes conquistado, los ejércitos de von Fabez y del duque de Wurtemberg se lanzaron sobre el Iy y el Iser. Falkenhayn, generalísimo, había dado la consigna: «¡A Calais!» gritaban los soldados alemanes, frenéticos de entusiasmo. Se había desvanecido el miraje de París y le reemplazaba otro. Francia era olvidada y los ojos se volvían á las costas británicas. Inglaterra, centro de la coalición, debía ser atacada en sus regiones vitales. Y mientras se luchaba en Flandes y Artois, setenta millones de germanos repetían sañudamente: «¡Gott strafe England!»

Desde el 15 de septiembre al 15 de octubre duró la lucha entre Lens y Armentieres. La infornada Arras fue casi destruída. Al Norte del Somme y se pensó en la ocupación del litoral. Cientos de miles de hombres, con una artillería formidable, se arrojan sobre el ejército belga, extenuado y sin municiones; sobre el ejército inglés, diezmado en Mons y en el Marne, sobre los refuerzos enviados por Joffre...

¿Cómo se mantuvieron los anglofrancobélgas en sus líneas esenciales, desde las dunas de Dunes hasta las dunas de Arras? Todavía no han acabado de explinarse sus caudillos. Seis mil fusileros mariniaron tres semanas á cincuenta mil alemanes de tropas magníficas. Y más abajo, en esa región de Invernes Cope, donde ven algo estúpido...

El que estos renglones escribe lo oyó conoado. En el comedor del castillo de Saint de viaje—se acuerda usted, amigo Valde—de una visita á Ipres, á Kemmel y al comedor, mientras servían la cena, se hablaba de la primera batalla de Flandes. Y un jefe británico, pulcro, suave, atentísimo, que había llegado aquel día del Cuartel general, con un magno episodio decisivo de aquella lucha histórica.

El 23 de octubre de 1914, los sectores del

Este y del Sur de Ipres estaban ocupados por el cuarto Cuerpo inglés y el Cuerpo de caballería de Zandwoorde á Messines, y por el tercero desde Messines á Armentières. El 29 de octubre el primer Cuerpo reforzó al cuarto, y una brigada de lanceros de Lahore aumentó el contingente de la caballería. El 30 comenzaron los alemanes un esfuerzo gigantesco. Entre Zonnebeke y Messines acumularon los Cuerpos—de á ocho regimientos entonces—28.º, 15.º, 13.º y segundo bávaro, y además la sexta división de reserva bávara, una división del segundo Cuerpo, y una división de la Guardia prusiana. Esta masa, gravitando sobre la línea inglesa, inició un lento, pero irresistible avance. El 30 los britanos perdían Zandwoorde. El 31 Gheluvelt, que recobran á la bayoneta. El 1.º de noviembre Messines.

Acude el general Foch y reúne los elementos franceses que puede. Primero son cinco batallones del noveno Cuerpo. Luego tres más. Más tarde la 2.ª división de infantería, la novena de caballería y el destacamento Mazel. Esas fuerzas atacan furiosamente para ocultar la debilidad de sus efectivos. Pero el 3, los alemanes se apoderan de Wischaete y Kapellerie.

El 11 de octubre, el duque de Wurtemberg, desoso de terminar, manda que se ataque para lograr la ruptura estratégica. Su Estado Mayor escoge el sector de la calzada de Ipres á Menin. Centenares de cañones preparan, con un bombardeo espantoso que dura tres horas, el decisivo asalto. Y tres formidables columnas alemanas se ponen en movimiento. Apenas se las ve. Una niebla espesa lo cubre todo. Y los proyectiles la desgarran, luciendo lividos.

La columna del Norte, formada por tropas escogidas de la Guardia, se adelanta por el bosque del Polígono—donde están ahora los ingleses—contra el bosque de Nonnes. La central avanza entre la calzada de Menin y el canal de Ipres á Comines. La tercera se encamina, al Oeste del canal, sobre Saint-Eloi.

La primera de esas columnas rompe, á costa de una atroz carnicería. Marchaba lentamente, recibiendo fuegos de frente y de flanco. Los batallones iban en masas apretadas, resueltos y sombríos. Los jefes de fila gritaban: «¡Worwaerts, Preussen! Immer, worwaerts!» Y aquellas tropas de la Guardia lo arrollaban todo...

Al fin, llegaron á campo abierto. Ya no había tropas inglesas. Sólo dos baterías, una pesada, otra de campaña, quedaban delante del bosque de Nonnes...

Y entonces los artilleros, en vez de clavar las piezas y retirarse, aguardaron. La Guardia prusiana llegó á cien metros de distancia. Las dos baterías rompieron un fuego terrible. Algunos infantes aislados acudieron, fusil en mano. Y los dos capitanes de las baterías exclamaron con fría resolución: «¡Vamos á morir aquí!» Y no murieron. La Guardia prusiana se detuvo, apelonóse, y no obstante las órdenes de sus oficiales, retrocedió paso á paso, lentamente, haciendo fuego, y á poco se ocultaba en el bosque del Polígono. Y allí quedó la brecha, tapada sólo por un puñado de hombres, que no podía explicarse tan sorprendente repliegue del enemigo.

¿Por qué no siguió adelante la Guardia prusiana, el 11 de noviembre de 1914? Es un misterio todavía...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 25.—Comunicado de las once de la noche: «La lucha de artillería se sostiene muy viva en las regiones de Hurtebise y de Craonne, y sobre la orilla derecha del Mosa, en el sector del bosque de Chames. No hubo acción de infantería. Nada que señalar en el resto del frente. Los aviones franceses han llevado á cabo varias operaciones de bombardeo durante el día de ayer y en la noche de ayer á hoy. Durante estas expediciones han arrojado 10.000 kilos de proyectiles, notablemente sobre las estaciones de Cambrai, Luxemburg, Longuillon y Briuelle. Se declararon varios incendios en los edificios bombardeados.» (T. S. H.)

Alemania.—Koenigs-wusterhausen, 25.—Comunicado de la noche: «En Flandes ha habido actividad en el fuego, de variable intensidad. Los combates de infantería locales transcurrieron favorables para los alemanes en la carretera de Menin á Ipres. En los demás ejércitos de Occidente, Oriente y en Macedonia no hubo acontecimientos de importancia.» (T. S. H.)

Bélgica.—El Havre, 25.—Comunicado del ministerio belga de Colonias: «En el Este africano se afirma más cada vez el éxito de la columna del teniente coronel Hughes. La columna pudo desarrollar un movimiento envolvente durante el combate con las columnas en las cercanías de Maheje, capturando los belgas dos ametralladoras con importantes aprovisionamientos de municiones. Media compañía alemana y tres europeos fueron hechos prisioneros.»

Italia.—Roma, 25.—Comunicado oficial.—Desde el grupo Stelvio al monte Rombon, actividad aprovechable de nuestros exploradores y moderadas acciones de artillería. En la región de Montenero, el enemigo hizo estallar una potente mina bajo nuestras posiciones, sobre las que concentró un fuego violentísimo de artillería. El rápido y eficaz tiro de in-

terdicción, embarazando el avance de la infantería, impidió al enemigo obtener ventaja alguna. Los daños causados por la explosión son insignificantes. Los ataques parciales del enemigo á la cima de Bainsizza fueron rechazados por medio de granadas de mano. En el Carso hicimos algunos prisioneros. En el curso de la jornada, nuestros aviadores lanzaron cuatro toneladas de alto explosivo sobre las instalaciones ferroviarias y la estación de Podberada (valle de Bazza) y Riemberga (Carso). Por la noche, habiendo sorprendido uno de nuestros aeroplanos intensos movimientos de tropas y columnas de automóviles en el valle de Chiapovano, los dispersó, lanzando sobre ellos más de una tonelada de proyectiles.

Rusia.—Petrogrado, 25.—Oficial: «En dirección de Riga, cerca del pueblo de Riumen, rechazamos dos ataques. Al Sudeste de Kimpolung irrumpimos en las trincheras enemigas, pasando á la bayoneta á numerosos enemigos, y capturamos 15 prisioneros. En el lago Van hundimos dos chalupas turcas. Los aviadores rusos han bombardeado las organizaciones enemigas en los pueblos Goudrovenskaya y Leubacheve.»

Inglaterra.—Carnarvon, 25.—Comunicado de las 9.32 de la noche.—Al amparo de una densa neblina, el enemigo emprendió esta madrugada un potente contraataque contra nuestras posiciones en la cresta al Este de Ipres, entre las aldeas de Tower y el bosque del Polígono. En la mayor parte de este frente, el enemigo fué rechazado; pero en dos puntos, el uno justamente al Norte de la carretera de Ipres á Menin, y el otro inmediatamente al Sur del bosque del Polígono, logró penetrar en nuestras líneas en cortas distancias y en frentes muy estrechos. Durante toda la mañana continuó violenta la lucha, y al medio día el enemigo emprendió otro fuerte contraataque. A pesar de sus esfuerzos, el adversario no pudo conseguir nuevos avances, y á la entrada de la tarde nuestros contraataques arrojaron á sus tropas de las posiciones en que habían penetrado. Nuestra línea ha sido restablecida en la totalidad del frente atacado. Esta mañana, temprano, el enemigo verificó una incursión contra nuestros puestos al Sur de Queant. Faltan dos de nuestros hombres. Hubo gran actividad de artillería por ambas partes, durante el día, al Este de Ipres. El día 24 del corriente, á pesar de la densa niebla que cubrió las líneas durante todo el día, nuestros aeroplanos demostraron gran actividad. Continuaron haciendo observaciones para nuestra artillería, y se hicieron numerosas fotografías de las áreas avanzadas y de retaguardia del enemigo. Durante el día fueron arrojadas cuatro toneladas de bombas sobre los aeródromos alemanes al Norte y al Sur de Roulers, y cerca de Cambrai, sobre un importante centro ferroviario al Este de Tournai, y sobre acantonamientos en los alrededores de Lens y de Roulers. Durante la noche también fueron bombardeados un depósito de municiones enemigo al Norte de Cambrai y acantonamientos al Este de Lens. Fueron derribados tres aparatos enemigos en lucha aérea y cinco obligados á aterrizar sin gobierno. El piloto de uno de los aparatos enemigos derribados el día 23 del corriente ha resultado ser el teniente Woss, que, según los comunicados del adversario, ha derribado numerosos aparatos aliados. Faltan cuatro de nuestros aeroplanos. (T. S. H.)

Africa oriental.—Londres, 25. (Oficial).—En el Africa oriental, el miércoles se vió forzado el enemigo, tras obstinada resistencia, á retirarse unos doce kilómetros hacia Mepingo; el viernes obligamos á un grupo muy numeroso de alemanes á evacuar Odessa, como consecuencia de un movimiento envolvente, y el domingo retrocedieron todas las fuerzas enemigas hacia Mebembura; pero nuestras tropas de Nigeria les cortaron la retirada cerca de Mawernye, y después de serios encuentros se dispersaron en pequeños grupos en dirección al río. Luego combatimos algunos destacamentos enemigos en Mepondas y al Noroeste de las colinas de Ligamba. Las fuerzas belgas se acercan á Mehenga. (Agencia Radio.)

Alemania.—Nauen, 25.—Frente occidental. Príncipe Ruprecht.—La energética acción llevada á cabo por nuestra artillería contra las baterías adversarias causó temporalmente una considerable disminución del fuego enemigo en el frente de la batalla de Flandes. A aisladas y poderosas olas de fuego adversarias no siguió ningún ataque francés.

Príncipe heredero.—En el Aisne y en la Champagne pasajeros aumentos del fuego y luchas de exploración que nos proporcionaron prisioneros y botín. En la orilla Este del Mosa se desarrollaron entre la carretera de Vocherauville á Chaumont y Maucourt, con intensa actividad artillera, luchas locales de infantería. Al Sur de Beaumont arrebataron nuestras tropas á los franceses trincheras en 400 metros de extensión, conservándolas contra varios contraataques. «En el bosque de Chaume hubo combates á corta distancia, los que no variaron la situación. Cerca de Bezon Vaux hubo un feliz avance en las líneas enemigas, haciéndose en total más de 350 prisioneros franceses. Por la noche hizo irrupción un destacamento de asaltantes cerca de Malancourt, en la posición enemiga, regresando con cierto número de prisioneros.

Aver noche atacaron nuestros aviadores á Inglaterra. Se arrojaron bombas sobre edificios militares y almacenes en el corazón de Londres, en Dover, Southend, Chatham y

Sheerness, indicando la eficacia los incendios. Todos los aviones regresaron indemnes. También fué atacado con bombas Dunkerque. El adversario perdió trece aparatos. El primer teniente Scheflich alcanzó su 22.ª y 23.ª victoria aérea, y el teniente Wuesthoff, su 21.ª victoria. (T. S. H.)

LA GUERRA AEREA

Quince muertos y 70 heridos.—Londres, 25. Comunica lord French que de los aeroplanos que ayer noche se acercaron á Londres, sólo uno ó dos lograron pasar las líneas de defensa, porque los cañones antiaéreos alejaron á todos los demás. Las víctimas registradas hasta ahora ascienden á 15 muertos y 70 heridos, y los daños materiales son insignificantes. Los zeppelines que cruzaron las costas de Yorkshire y Lincolnshire no lograron internarse por impedírselo un violento y eficaz cañoneo. Arrojaron bombas sobre un pueblito de la costa, hiriendo ligeramente á tres mujeres y ocasionando leves daños materiales. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Los Consejos generales.—París, 25.—Los Consejos generales han emitido sus votos, afirmando la confianza y la simpatía para el Gobierno, que está decidido á conducir la guerra con energía, y proclamando la certidumbre en el éxito final de Francia por el derecho y la justicia eterna, y celebrando el heroísmo de los soldados, que salvan la libertad del mundo.

Los nuevos esclavos.—El Havre, 25.—Actualmente se están organizando las nuevas posiciones en Bélgica, en las que se obliga á trabajar á los habitantes de Roulers, Menin, Wervouck y Warneton, conminados á escoger entre ser deportados ó trabajar en las trincheras.

Pobre Reims!—París, 25.—Comunican de Reims que los alemanes dispararon sobre la población 120 obuses el día 21 y 131 el día 22.

LOS RUSOS

Registros.—Petrogrado, 25.—Después del arresto del ex diputado de la Duma M. Aladyne, acusado de haber ayudado á Korniloff, se han efectuado registros, por orden del Soviet, en la redacción y oficinas del periódico Novoié Vremia, y en los domicilios del redactor jefe y el principal accionista.

De acuerdo.—Londres, 25.—Mister Ehrlich, uno de los cuatro miembros del Soviet que vinieron á Europa occidental y ha regresado á Petrogrado, ha manifestado que el más completo acuerdo existe entre los socialistas rusos y el partido de la minoría alemana en las cuestiones de política internacional. Añadió que existe una fuerte corriente de simpatía entre los obreros alemanes hacia el partido de la minoría, que aumenta constantemente en número é influencia.

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Costa Rica declara la guerra.—Londres, 25. La República de Costa Rica ha declarado la guerra á Alemania.

Lo que dice un oficial.—Buenos Aires, 25. Un oficial que ocupa un alto puesto, entrevistado sobre la posibilidad de enviar tropas á Europa, ha dicho: «Podríamos enviar fácilmente y con rapidez dos divisiones. Tenemos las unidades necesarias para mandar 200.000 hombres, completamente equipados, excepto en artillería, la cual podría ser facilitada por los aliados. Mi opinión es que la movilización general es probable si el giro de los acontecimientos así lo exige. A pesar de los movimientos de tropas originados por la huelga ferroviaria, el Estado Mayor estudia medidas militares que no están relacionadas con la huelga.» Un grupo de diputados insiste en pedir la ruptura. El Diario, en un artículo sobre la situación, dice: «Aunque el Sr. Molina, nuestro embajador en Berlín, no haya dicho nada, podemos suponer que la respuesta alemana dá satisfacción á nuestras peticiones. Sin embargo, la opinión pública de nuestro país no tiene confianza en la integridad de Alemania y considera que el estado de guerra existe ya y que la Cámara debería adoptar una declaración terminante á este respecto, pues la guerra mundial entre la autocracia y la democracia exige que la Argentina se pronuncie sin más dilación.»

Inglaterra y Argentina.—Londres, 25.—The Times, en el artículo de fondo, da las gracias á la República Argentina por la cariñosa acogida dispensada en el puerto de La Plata al crucero británico Glasgow, y en particular por el discurso pronunciado por Puyredón, ministro de Negocios Extranjeros argentino, en el banquete en honor del comandante del Glasgow.

Ansiedad.—Buenos Aires, 25.—Existe una gran ansiedad esperando los acontecimientos internacionales, y especialmente la llegada de ciertos telegramas confirmando ó rectificando la noticia de que el Kaiser había expresado su aprobación á la conducta de Luxemburg. El público se muestra favorable á la ruptura con Alemania. El Consejo de ministros está convocado y la Cámara se reunirá esta noche. El Gobierno argentino se ha incautado de todos los telegramas recibidos ó enviados por las Legaciones sueca y alemana desde el mes de mayo último, y los funcionarios del ministerio de Negocios Extranjeros los están desconfiando para darlos á la publicidad.

La Cámara argentina rompe con Alemania. Buenos Aires, 25.—La Cámara se ha pronunciado á favor de la ruptura con Alemania por 53 votos contra 18.

Un demócrata alemán

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

19 de septiembre.—No será esta la primera vez que habré hablado de Hermann Fernau. Ya en Alemania, hace cuatro años, me interesaba la posición de un intelectual alemán que se apasionaba por las cuestiones estrictamente políticas (los alemanes no suelen ocuparse de política, sino de economía, de colonias, etc., y harto lo están pagando) y que era demócrata sin ser socialista. Al revisar esta mañana mis colecciones de la revista «Marzo» de Munich, veo que los artículos de Fernau llevan en las márgenes las notas y las rayas que escuchan usualmente los impresos que han merecido mi interés.

No era entonces Fernau persona conocida. No había escrito libros sensacionales, como los titulados «Porque soy alemán» y «Hacia la democracia», que he leído en estos días, y en los que proclama la tesis, escandalosa y cierta, de que la causa de la Entente es también la causa del pueblo alemán. Pero ya entonces mantenía la tesis, después de haber estudiado concienzudamente los defectos, los vicios y las corrupciones del régimen político de Francia, que la «democracia es el más racional y el más científico de los sistemas de Gobierno», y esta es la misma tesis que le mueve actualmente á desear el triunfo de los enemigos del Gobierno de su patria, porque cree Fernau que el kaiserismo se mantendrá en Alemania hasta que sea derrotado en los campos de batalla.

Parece á primera vista que este arraigo del kaiserismo en Alemania tiene que depender del asentimiento de los alemanes, por no decir del entusiasmo que el pueblo siente hacia su dinastía. Pero esto es precisamente lo que niega Herr Fernau, y esta negativa de Herr Fernau es lo que dá á su punto de vista particular interés. Herr Fernau afirma que el pueblo está sometido en Alemania, no porque quiere estarlo, sino porque no puede menos, y la razón de ello es que existe una ley histórica según la cual «los pueblos no logran adueñarse de sus destinos sino cuando las dinastías padecen pérdidas de prestigio á consecuencia de una derrota militar.»

Según Fernau, la proverbial obediencia del pueblo alemán no es un rasgo natural de su carácter, sino un resultado de un régimen político, que le permite opinar como quiera en materias de religión, moral y ciencia; pero que le prohíbe discurrir en cuestiones políticas. Añade Fernau que no existe en Alemania ningún partido político numeroso que defienda la Monarquía por afecto á la Monarquía. Los partidos que tienen reputación de ser columnas del Trono, lo son porque defienden con ello sus propios intereses. El pueblo alemán ha protestado siempre que ha podido contra la teoría del derecho divino de los Reyes. La Asamblea nacional abolió el uso de las palabras «por la gracia de Dios» el 12 de octubre de 1848. No fué culpa del pueblo alemán si el Rey Federico Guillermo disolvió por la fuerza la Asamblea y, á despecho de las demandas populares, impuso sobre ella una Constitución que empezaba con las palabras: «Nos, Federico Guillermo, por la gracia de Dios, etc.»

En los años anteriores á la guerra, las sucesivas elecciones del Reichstag venían siendo testimonio de las aspiraciones del pueblo alemán. El Reichstag, por su parte, no ha cesado nunca de pedir reformas en sentido democrático. Aun después de empezada la actual guerra, no ha cesado de protestar contra la censura, contra las detenciones arbitrarias, contra la exclusión de judíos y disidentes del Cuerpo de oficiales, contra la desconsideración de la opinión pública alemana en materias de política internacional, etc. Y si el Reichstag no ha obtenido hasta ahora nada de lo que ha pedido al propósito de afirmar su propia supremacía y la del pueblo alemán, es porque carecía de poder para imponerlo.

Lo que al pueblo alemán le ocurre le ha acontecido también, según Herr Fernau, á los demás países. El pueblo francés pasa por ser el más revolucionario del mundo. Y sin embargo, en tanto que los dos Napoleones volvían de sus campañas cubiertos de laureles, los franceses no sofaban con rebelarse contra su tiranía, y eran tan odiados y temidos en el mundo como lo han sido los alemanes en las últimas décadas. El mundo creía en los franceses, como ahora cree de los alemanes, que no eran sólo los monarcas de Francia los ebrios del alcohol de las conquistas, sino que todo el pueblo francés se hallaba tocado de la misma locura.

¿Por qué—pregunta Herr Fernau—no se rebelaron los franceses de aquellos tiempos contra la tiranía de los Bonapartes? La respuesta es sencilla: porque no pudieron. El curso de los sucesos es donde quiera el mismo: las dinastías victoriosas establecen el despotismo; contra este despotismo se levanta una rebeldía secreta que, sin embargo, es sofocada por las clamorosas alabanzas de los que viven al servicio de las dinastías y manejan el Poder. Cuanto más alto resuenan estas alabanzas, tanto más fuerte y más alete se vuelve el silencio descontento de la nación verdadera. A fin de exorcisar el creciente descontento popular, las dinastías recurren á la guerra como á un remedio soberano. Y sólo cuando se prueba que sus cálculos eran erróneos, y cuando las águilas caen heridas al suelo, puede estallar y vencer la

indignación del pueblo. «Hay leyes rigurosas en la Historia. Una de ellas prescribe que las dinastías victoriosas fuera de sus Reinos son al mismo tiempo victoriosas dentro de ellos sobre la política, la lógica, la ciencia y las aspiraciones liberales de sus pueblos.»

Tal es la idea central de Herr Fernau. No digo que sea exacta. No creo que la Historia se halle sujeta a leyes rigurosas. La Inglaterra del siglo XVII se democratizó sin que sus monarcas padecieran una grave derrota. Pero la importancia de las ideas de Herr Fernau no consiste en que sean científicamente verdaderas, sino en que expresan un estado de opinión que tiene mucho más arraigo en Alemania de lo que los extranjeros suelen figurarse.

Hoy en día son muchos los alemanes que piensan como Herr Fernau, aunque sólo puedan expresar su opinión los que viven como Herr Fernau al amparo de una bandera extranjera. Un amigo mío asistió días pasados a un gran mitin que celebraban los alemanes

residentes en Rotterdam para expresar las mismas ideas de Herr Fernau. Los demócratas alemanes, en rebeldía contra su Gobierno, que han ido a Suiza en busca de un ambiente donde les sea posible desahogar el pecho, se cuentan por millares, aunque esta emigración les cueste la privación de sus medios de vida. Los alemanes de los Estados Unidos están con el Presidente Wilson, excepto aquellos agentes del Gobierno de Berlín que todavía han conseguido escapar a las investigaciones de la Policía norteamericana.

Este movimiento no lleva trazas de disminuir. Sus mayores propagandistas son los cañones de los aliados y el bloqueo de la escuadra británica, reforzado por las últimas medidas del Presidente Wilson sobre prohibición del comercio con los neutrales avanzados a Alemania. En lo que se refiere a Alemania, tiene razón Herr Fernau, porque el pueblo alemán hacía depender del éxito su adhesión al kaiserismo. Es posible que Alemania no llegue a constituirse en un régimen republicano. Herr Fernau no considera esencial la forma de Gobierno. Lo que sí considera esencial es la democracia. Y lo probable es que Alemania se democratice. —Ramiro de Maestu.

carreras de caballos, yendo después a tomar el té en la «villa». El caso, residencia de los marqueses de Castell Rodrigo. Los Reyes no salieron esta mañana de Palacio, recibiendo allí a los obispos de Ciudad Real y Vitoria y al duque de Bailén.

De regatas.—Se han celebrado las primeras pruebas de la regata de «avagabundos», y se repetirán en los días sucesivos para disputarse cinco copas y otros premios.

En el Club Náutico se celebra ahora el banquete ofrecido por los balandristas a las señoritas que regatearon ayer. Asiste al acto la oficialidad del «Giradot», el comandante de Marina y el general Carranza, en todo fo comensales. Después de un «quete» se distribuirán los premios de las regatas de señoritas, consisten en cinco copas y nueve preciosas pulseras.

Habla el marqués de Lema.—San Sebastián, 25.—El ministro de Estado, al recibirnos, díjnos que acababa de despachar con el Monarca, a cuya firma había sometido un decreto elevando a una canonjía de la catedral de León a D. Manuel Alvarez Alonso, que era beneficiado. También firmó S. M. varias cartas de cancelería, entre ellas la relativa al cese del barón Alberico Grenier como ministro de Bélgica.

Mañana marchará el ministro a Vergara para asistir, en unión de su esposa, al entierro de un cuñado suyo. Hoy no recibirá visitas. Mañana recibirá a los embajadores de Italia y Rusia. Agregó el marqués de Lema que había marchado a París el Sr. Quinones de León, el cual se detendrá en Biarritz para almorzar con el embajador de España, marqués del Muni. Dijo el ministro que no había conferenciado con el Sr. Dato, pues no sabía si había llegado a Madrid. Añadió que saldrá definitivamente para Madrid el domingo; el Sr. Bugallal lo hará el lunes ó el martes. Interrogado sobre el actual momento político, contestó que la política se la había llevado el Sr. Dato a Madrid.

Carreras de caballos.—San Sebastián, 25. El Hipódromo está concurrido. Antes de comenzar las carreras llegan los Reyes, acompañados del personal palatino, recibiéndoles el gobernador civil.

Primera carrera.—Premio Salomé, handicap; recorrido, 2.000 metros. Había inscriptos cuatro caballos, pero sólo se presenta Lepaneur, del marqués de San Miguel; jinete, Bohórquez, y se le adjudica el premio de 1.200 pesetas.

Segunda carrera.—La segunda carrera era el «Premio Ayala» (á reclamar). Para ésta se inscribieron siete caballos y corrieron cuatro. La distancia á recorrer eran 1.200 metros. Llegó primero y ganó 2.500 francos Pere la Victoire, de A. Dupin, y cuyo jinete era Stokes.

El segundo premio, que era de 2.400 francos, importe de la mitad del excedente de la reclamación, fué para Roy Gralon, del marqués de Villamejor.

El caballo Pere la Victoire lo reclamó el marqués de San Miguel, que pagó por él 6.800 francos.

Tercera carrera.—Premio Bálamo Nursey; handicap, 1.200 metros. Corrieron 11 caballos resultando ganadores: de 3.000 pesetas, Doride II, de Cohn; jinete, Garner; de 600 pesetas, Aupatze, de Oyarzábal; jinete, Vaucini; de 400 pesetas, Urania, del duque de Tolosa.

Antes de comenzar la carrera llegaron Su Majestad la Reina doña María Cristina con la marquesa de Moctezuma y el marqués de Castell Rodrigo y el Infante D. Fernando con su esposa.

Cuarta carrera.—Premio Cyrano, «handicap», 2.200 pesetas. Corren seis. Ganaron: 2.500 pesetas, Elope, de Comet; jinete, Alemmand; 300 pesetas, Tonareg, de Jean Lieux; jinete, Díez; y 200 pesetas, Dinat, de Chon; jinete, Stokes.

Quinta carrera.—Premio Vendôme, de vañas; 2.500 metros. Corren cinco caballos. Ganaron: 2.000 pesetas, Le Passeur, del señor marqués de San Miguel; jinete, Steed; 300, Roi de la Lande, del señor duque de Toledo; jinete, Riolfo; y 200, Lemermol, también del duque de Toledo.

ANDALUCIA

El Centenario del P. Suárez.—Granada, 25.—A las diez de la mañana se ha celebrado

en la catedral solemne misa pontifical, oficiando el nuncio de Su Santidad. Asistieron á la sagrada ceremonia el ministro de Instrucción pública, Sr. Andrade, y las autoridades y Comisiones locales, nacionales y extranjeras. En el arco toral del crucero del altar mayor había sido colocado el pendón de Castilla. Pronunció una elocuente oración el director del Instituto, D. Joaquín María Reyes, estudiando al P. Suárez como escritor, orador sagrado y teólogo. Saludó á los representantes del Rey y á las Comisiones extranjeras, en especial á la Comisión portuguesa, por conservarse en aquella nación los restos mortales del doctor eximio. El nuncio de Su Santidad dió la bendición papal á los asistentes al acto. Una compañía del regimiento de Córdoba tributó honores al ministro.

Procesión cívica.—Granada, 25.—Terminada la misa á la una de la tarde, celebróse una procesión cívica para descubrir la lápida conmemorativa del centenario en la plaza de la Pasiega. Formaban la comitiva las personalidades referidas, los exploradores granadinos, la banda municipal y las tropas de la guarnición. El alcalde, D. Manuel Sola, pronunció un elocuente discurso, enalteciendo la figura del padre Suárez y la importancia de sus obras, en que están los fundamentos del derecho internacional. Tuvo un recuerdo para las glorias de los Reyes Católicos, siendo muy ovacionado. A continuación el ministro de Instrucción pública, Sr. Andrade, en nombre de S. M., descubrió la lápida colocada en la fachada del Palacio arzobispal. Y terminado el acto, retiróse la comitiva.

El Congreso internacional.—Granada, 25. A las cuatro de la tarde se ha celebrado en el Palacio de Carlos V la sesión inaugural del Congreso internacional.

Presidieron el acto el ministro, el nuncio, el arzobispo de Granada, el alcalde y los gobernadores civil y militar.

Fueron leídos los documentos relativos al centenario del padre Suárez.

El catedrático Sr. Bonilla leyó un discurso-estudio del padre Suárez como teólogo y jurista.

El ministro hizo un resumen elocuente, asociándose al homenaje.

Fuó aplaudidísimo.

El Sanatorio marítimo de Chipiona.—Cádiz, 25.—Don Manuel de Tolosa Latour ha visitado al gobernador civil Sr. Maestre para tratar de la construcción de la capilla de la escuela de niños y niñas del Sanatorio marítimo de Santa Clara, fundado por el ilustre médico en Chipiona. La primera piedra del nuevo pabellón para la capilla de la escuela será colocada el día 12 de octubre con gran solemnidad.

CASTILLA LA VIEJA

Viaje del Sr. Bullón.—Logroño, 25.—El director de Primera enseñanza, Sr. Bullón ha salido para Madrid, siendo despedido en la estación por las autoridades y Comisiones de los Centros docentes. El Sr. Bullón va satisfecho del funcionamiento de la enseñanza en esta provincia.

CATALUNA

Los obreros del vidrio.—Barcelona, 25.—El gobernador ha empezado las gestiones para arreglar el conflicto de las fábricas de vidrio y evitar la huelga general del oficio. Parece que dichas gestiones van por buen camino.

Las Juntas de Reformas Sociales.—Mientras la Junta local de Reformas Sociales se reúne con toda regularidad, la provincial hace ocho años que no se ha reunido. El gobernador piensa convocarla y ponerla en activo servicio.

El pan.—El gremio de panaderos ha comunicado al gobernador el acuerdo de elevar el precio del pan en cinco céntimos en kilogramo. El gobernador ha ofrecido hacer gestiones con los harineros por si pueden facilitar harinas á bajo precio á cuenta del trigo que comprará el Gobierno. Los panaderos han ofrecido suspender el alza hasta ver el resultado de dicha gestión. Han manifestado los panaderos que piensan proponer que como ensayo se fabrique pan con mezcla de harinas que no sean de trigo. Esto se haría para evitar que en un momento dado pudieran faltar las harinas de trigo.

El viaje de Marina.—Es objeto de animados comentarios, por lo impensado, el viaje del

AVISOS UTILES

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «ALFONSO XII» de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 27 de septiembre de Bilbao; el 28, de Santander; el 29, de Gijón; el 30, de Coruña, y el 1.º de octubre, de Vigo para Habana y Nueva York, admitiendo carga y pasaje para los dos expresados puertos.

Tos Garganta, Pastillas Caldeiro, Ptas. 1,50
REUMA, CATAROS, CALCULOS, NEURASTENIA
TERMAS PALLARES
(Sociedad anónima).
Alhama de Aragón.
Informes, Bolsa, 2 (antigua Bolsa), Tel. 11-41.

capitán general, Sr. Marina. En la estación le despidieron gran número de oficiales de esta guarnición.

Hombre arrollado.—Está mañana, en la línea del Norte, depusió de San Andrés, un tren ha arrollado y muerto á Eusebio Torres, de veinticinco años, obrero de una fábrica de productos químicos.

Huelga forzosa.—En las minas de San Martín de Aiguafreda y otras de la comarca de Vich se han suspendido los trabajos por falta de dinamita. La Compañía de explosivos dice que no puede venderlos por falta de precintos y guías, que están todavía en hacienda. El gobernador ha telegrafiado al ministro de la Gobernación haciéndole presente que de resultados de este desorden burocrático quedan centenares de obreros sin jornal.

En libertad.—Los Juzgados militares han puesto en libertad á veintidós presos detenidos con motivo de los sucesos de agosto. Entre los libertados está el secretario de Lerroux, D. Marcelino Rico.—En Manresa ha sido libertado el secretario de los ferroviarios del Norte en aquella Sección, Joaquín Atienza.

Los transportes.—La Dirección de la Compañía del Norte ha telegrafiado al alcalde de esta ciudad que el no llegar regularmente los trenes con ganado de Galicia es debido á falta de vagones, y que los cargados son expedidos rápidamente, dada la clase de mercancía. Añade que se procurará activamente remediar la falta de material rodante.

El tiempo.—Mientras aquí sigue el calor inaguantable y la sequía, comunican de la alta montaña que han caído fuertes lluvias y granizos, con daño para las cosechas.

Soldado fallecido.—De Manresa comunican que ha fallecido el soldado de Ferrocarriles que sufrió un accidente en la estación, y al que hubo que amputar una pierna.

GALICIA

El alcohol sospechoso.—Ferrol, 25.—Se han dado órdenes á la benemérita para que averigüe las personas que ocultan alcohol procedente de bidones recogidos en la playa. E referido alcohol sigue proporcionando víctimas. Dicese que á consecuencia de haber tomado unas copas del mismo, ha fallecido una víctima más. Hoy ha sido entregado al Laboratorio municipal líquido extraído del estómago de la mujer intoxicada, á la que se le practicó ayer la autopsia. Con motivo de estas intoxicaciones, son muchos los aficionados á bebidas alcohólicas que van perdiendo la costumbre de tomar unas copas.

VALENCIA

Robo en un estanco.—Valencia, 25.—Saltando por la tapia del corral situado en calle poco transitada, entraron ladrones durante la madrugada en el estanco de la calle de Peleayo. Se llevaron 125 pesetas en metálico, papel sellado y tabaco, por valor de 26.000.

Rifa de un piano.—El obispo de la Seo de Urgel ha adquirido los billetes de la rifa de un piano destinado al Ateneo Musical.

Desgracia.—Trabajando á bordo del vapor Sagunto se cayó á la bodega desde la cubierta un obrero, que quedó moribundo.

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

El problema triguero

La Cámara de Comercio y Navegación de Barcelona fué consultada por el Comité de informaciones agrícolas, recientemente creado en la Dirección de Agricultura, sobre varios extremos relacionados con el problema triguero en aquella región, y entre ellos acerca de las medidas que podrían adoptarse para contener el alza del precio del trigo, sobre si estima conveniente la implantación del régimen de tasa y respecto de las cantidades de trigo necesarias para el consumo dentro de los límites adonde llega la esfera de acción de la Cámara.

En su informe, dicha corporación recuerda que aquella región produce, relativamente á sus necesidades, una cantidad insignificante de trigo; que es una región consumidora que para llenar su propia capacidad de absorción y abastecer los mercados que ante por medio de sus importantes fábricas de harinas, ha tenido siempre que adquirir grandes cantidades de trigo en otras regiones españolas ó en el Extranjero, como lo prueban los datos estadísticos que cita, tomándolos de las memorias comerciales de la propia Cámara. Teniendo en cuenta, por otra parte, las dificultades que se oponen á la adquisición de dicho cereal fuera de España, la Cámara examina la situación del mercado español, y en vista de que la cosecha de este año se calcula en 38.375.937 quintales, y que la del año anterior fué de 41.457.516 quintales, cree que con el remanente de ésta y la producción del presente año, las necesidades del mercado interior podrían quedar atendidas ó resultar con un déficit pequeño.

Examina luego la Cámara las principales medidas adoptadas en los países beligerantes y neutrales con el propósito de contener el alza del precio del trigo, y en general de los cereales panificables, desde la concesión de primas para estimular la producción y conseguir el aumento de las superficies cultivadas, hasta la fijación de precios máximos y la creación de Comités encargados de intervenir las compras, la mouturación y las entregas de harinas, etc., etc. La Cámara cree que, por lo que atañe á España, las medidas que en su caso se implanten serán tanto más eficaces cuanto menos contraríen las leyes económicas fundamentales, y en primer término la de la oferta y la de demanda, y cuanto más respeten, en lo posible, la libertad del comercio.

Con este criterio estima que el procedimiento que de manera menos perturbadora podría influir en el precio del trigo en el mercado español sería el de implantar un buen sistema de adquisición por el Estado de par-

tidas de trigo extranjero, ó bien el de estimular á los particulares á la adquisición de tales partidas, á fin de constituir un stock de reserva que pudiera ponerse á la venta en momentos oportunos para contener la acentuación del alza y que pudiera servir en su caso para hacer frente á las contingencias futuras que puedan derivar ya del cierre de mercados, ya de malas cosechas en España, ya de cualquier otra circunstancia que, no quepa prever en este momento y en la presente época de incertidumbres económicas, procurando al mismo tiempo regular las ventas á fin de conseguir que el precio del trigo, puesto en Barcelona, no excediese de 41 á 42 pesetas los cien kilos para que el pan pudiera venderse á 55 céntimos el kilo como máximo.

Después de consignar la repugnancia que las medidas de tasa inspiran siempre á los elementos económicos, y de referirse á los efectos de la real orden de 11 de diciembre de 1916, que fijó en 36 pesetas el precio de los cien kilogramos de trigo en los centros productores y sobre almacén, expone la necesidad de tener en cuenta los múltiples factores que influyen en el precio del pan para que las disposiciones que se dicten no resulten contraproducentes.

Finalmente recoge la Cámara los datos obtenidos de la Asociación de fabricantes de harinas, del Centro de cereales, legumbres y sus derivados, del Centro gremial de San Honorato y de la Liga industrial de Panaderos sobre las cantidades de trigo necesarias para el consumo y para pastas, aprestos y otros aprovechamientos diversos.

HACE MEDIO SIGLO

Día 26 de septiembre de 1867.—Hoy recibimos por la vía de los Estados Unidos noticias de la Habana, que alcanzan al 8 de septiembre. El telégrafo de la Habana á Cayo-Hueso y la Florida seguía funcionando. Los despachos de la Habana insertos en los periódicos de Nueva York habían tardado uno y medio ó dos días en la transmisión.

—La salud era buena. El vómito disminuía en la Habana, y en Matanzas sólo hubo trece casos fatales en agosto.

—Han caído grandes lluvias en el interior de la isla, y las cosechas han sufrido mucho.

—El vapor Mercedes ha llevado cerca de 800 refugiados de Veracruz y 1.742.000 pesos fuertes en metálico para Inglaterra. (De La Correspondencia de España.)

El veraneo de la Corte

Notas palatinas.—San Sebastián, 25.—Sus Majestades y la Reina Cristina asistirán á las

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Un médico llamado á toda prisa recetó una poción, de la que deslizaron dos cucharadas gota á gota por los apretados dientes del joven. Aquel medicamento produjo buen efecto. Adriano volvió en sí.

—Este joven recobra ya los sentidos—dijo el médico.—Dentro de un rato se le podrá meter en un coche y llevarlo á su casa.

Couvreur recobraba, en efecto, rápidamente sus fuerzas, y con ellas la memoria. Arrojó una mirada á su alrededor y se levantó.

—Decididamente estamos mejor—dijo el médico sonriendo.

—Sí, señor; hasta puedo decir que me siento completamente bien, aunque algo rendido.

—Así debe ser. Eso es la consecuencia natural de vuestro desmayo.

—¿Ha durado mucho, caballero?

—Más de una hora.
—El joven se estremeció.
—¿Más de una hora!—exclamó con extravío.—¿Entonces ya no la veré!... ¡Se habrá marchado!

El médico, viendo descomponerse el rostro de Adriano, temió un ataque cerebral.

—Calmas—dijo—la agitación en este momento puede seros muy perjudicial.

—¿Ah! Estoy tranquilo, caballero, perfectamente tranquilo... Sólo que vos no sabéis... No podéis saber... Os agradezco en el alma vuestros cuidados, que no olvidaré jamás.

Y se lanzó á la calle, dirigiéndose á toda prisa hacia el muelle. Llegó á él, giró rápidamente á su izquierda y no se detuvo hasta que estuvo delante de la maciza puerta de la Conserjería, en la que llamó con mano febril.

Un vigilante salió á abrirle.
—¿Qué deseáis?
—¿Está todavía aquí Clara Gervais?

VII

—¿Clara Gervais? ¡Se ha marchado hace media hora!—repuso el vigilante.

—¿Se ha marchado!—dijo Adriano.—¿Hacia dónde?

—Hacia Saint-Lazare.

—Es imposible, puesto que está absuelta.

—Sí; pero al ponerla en libertad debe hacerse en la cárcel en donde estaba detenida.

Adriano se retiró precipitadamente y subió en un carruaje que pasaba.

—A la cárcel de Saint-Lazare—dijo al cochero.—¡A escape!... Diez francos de propina.

El carruaje se puso en movimiento con la rapidez que el joven deseaba. Cuando llegó á su destino, Adriano se dirigió al vigilante primero, quien le contestó:

—Ya está puesta en libertad... Clara Gervais hace media hora que se marchó.

Adriano hizo un gesto de desesperación.

—¿Se ha marchado!—balbució con voz ahogada.—Pero sabréis las señas de su casa, y tendréis la bondad de dárme las.

—Está prohibido dar señas de nadie aquí, el reglamento se opone á ello.

—Caballero, os lo suplico.

—No puedo faltar al reglamento. Y empujando á Adriano hacia afuera, el vigilante cerró la puerta de la cárcel. Inmóvil y con la cabeza baja, el joven tuvo un momento de terrible desaliento; pero pronto se dominó.

—Dos personas conocen seguramente el domicilio de Clara—pensó—la señora Thouret y el abogado que ha defendido á la pobre niña... Voy á ir primero á casa de la modista... Ya nada tengo que temer. Clara está justificada, es libre y me ama... Bien lo ha probado esa querida y valiente criatura rehusando nombrarme por miedo de comprometerme.

Adriano subió de nuevo al carruaje y se hizo conducir á la tienda de modas de la calle de Caumartin. La señora Thouret, rodeada de sus oficiales, les contaba con grandes gesticulaciones y una extrema indignación el escandaloso sobreesimien-

to de «la ladrona». Puede el lector figurarse el recibimiento que tuvo Adriano al llegar con su petición en el momento de este relato. La modista le dió con la puerta en las narices, amenazándole con hacerle prender si se atrevía á volver. Desconsolado y furioso, el joven subió de nuevo al carruaje.

—Al Palacio de Justicia!—dijo al cochero.

La hora ya era avanzada, y el Palacio estaba silencioso y solitario. Adriano tuvo que esperar hasta el día siguiente para saber en dónde vivía el defensor de Clara. Entonces se dirigió á la calle Malher, en donde ya sabemos conservaba su habitación, y se acostó, no sospechando que á pocos pasos de allí, Clara lloraba de vergüenza, á pesar de haber sido absuelta, y se preguntaba cómo hallaría el medio al día siguiente de ganarse la vida.

Al día siguiente, Couvreur volvió al Palacio de Justicia, en donde le dieron las señas del abogado. Corrió á su casa; pero estaba en desgracia. La víspera, por la noche, el joven se había marchado á Burdeos, llamado por telegrama, al lado de su madre enferma. No tenía más remedio que esperar, y esperar por un espacio de tiempo quizás largo é ilimitado. Con el corazón abatido y el alma dolorida, Adriano no se dirigió al taller.

VIII

Cuando Clara, la víspera, se halló fuera de Saint-Lazare, llevando en el bolsillo la llave de su cuarto de la calle de los

Lions-Saint-Paul y en la mano un pequeño lio que contenía un poco de ropa blanca, en vez de arrojar un grito de alegría y respirar con avidez el aire libre, exhaló un largo suspiro de desaliento, y con paso lento y vacilante bajó por el boulevard Magenta con la cabeza inclinada, tratando de ocultar el rostro, porque le parecía que todas las miradas estaban fijas en ella.

—¡Estoy libre!—se decía.—He sido absuelta! Pero á pesar del veredicto de los jueces, cuántos no se preguntarán si, acusada de robo, no habría realmente robado.

A partir de aquel momento, vagó sin rumbo fijo á través de las calles y bulevares, sentándose en los bancos cuando sus rendidas piernas se negaban á sostenerla. Vió encenderse el gas, oyó sonar las horas; pero no se daba cuenta de la marcha del tiempo. Por fin, un poco antes de las doce se dirigió hacia la calle de los Lions-Saint-Paul. La puerta de su casa estaba abierta. Entró, evitando cuanto pudo el ruido de sus pasos, y subió la escalera. Al ruido de sus pasos, y subió la escalera. Al pasar delante de la portería, llena de gentes, hubieron absuelto. Subió á duras penas los peldaños de la escalera, se encerró en su cuarto y se acostó anegada en llanto.

Después de una noche de completo insomnio se levantó, se vistió y trató de busomnió se levantó, se vistió y trató de buscar el medio de procurarse algún dinero; estaba en ayunas hacia veinticuatro horas, y era preciso, por consiguiente, alimentarse. El Monte de Piedad era su único recur-

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

OPTIMISMOS

El Sr. Dato ha regresado. Y ha dicho á los periodistas que no hay crisis ni la ha habido.
 El Sr. Dato sabe de fijo que reina extraordinaria expectación y que circulan rumores de la clase de estupendos. Su viaje, por el regreso, su entrevista con el general Marina, que llegó ayer de Barcelona, son acontecimientos.
 Sin embargo, el Presidente se muestra muy tranquilo. Asegura que no pasa nada y que puede pasar nada tampoco; que hará las elecciones municipales en noviembre y las elecciones en enero; que hay demasiada liberteral en enero; que no se le va a levantar la cabeza, y que no se altere el ritmo ordenado y toro y que no se altere el ritmo ordenado de la vida de la patria.
 Todo esa España es ministerial. Y cuando se enteró de que el Sr. Dato afirma categóricamente que no ocurre nada, respira satisfecho.
 Y no le falta razón. ¿Para qué sirven las perturbaciones? ¿Adónde conducen las inquietudes? Es tan grande el anhelo de calma, el odio á los cambios y á los trastornos, que durante los pasados disturbios leímos en periódicos republicanos artículos que parecían arrancados á las columnas de la Prensa ultraderechista. Recordamos también de un periódico liberal que pedía la eliminación violenta de los intelectuales que profesan ideas avanzadas, sólo por el hecho de profesarlas.
 Estos casos parecen raros á primera vista, pero no lo son en realidad. Responden á un estado de la conciencia colectiva. Para las nueve décimas partes de los españoles, sólo hay un enemigo, que es el agitador.
 Congratulémonos de los optimismos del Sr. Dato. Quedamos en que no pasa nada y en que no pasará nada tampoco...

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Jueves 27 de septiembre de 1917.—Sale el Sol á las 5,52 y se pone á las 5,50.
Santos del día.—Santos Cosme, Damián, Hilario, Leoncio, Terencio, Adolfo, Juan y Florentino, mártires; Marcos, Cayo y Eleazar, confesores, y Santas Hiltrudes, virgen, y Epitafios, mártir.
Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en las Monjas de San Fernando (Bravo Murillo, 112, Cuatro Caminos), y continúa la novena á Nuestra Señora de las Mercedes; á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez, misa solemne, y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Modesto Barrio; novena, procesión, reserva y salve.
 En el Carmen, á las diez, fiesta á Santos Cosme y Damián.
 En las monjas de Alarcón sigue la novena á Nuestra Señora de las Mercedes, siendo orador, por la tarde, á las cinco y media, el muy ilustre señor D. Bienvenido Rodríguez.
 En las monjas de Góngora, ídem íd., el muy ilustre señor D. Enrique Vázquez Camarasa.
 En San Luis, ídem íd., á las seis, D. Mariano Benedicto.
 En San Millán, ídem íd., el padre Luis López Roselló.
 En la Concepción, ídem íd., D. José Suárez Taura.
 En el Cristo de la Salud sigue la novena á su Titular, á las diez y media.
 En Jesús, San Lorenzo, Carboneras, iglesia de San Manuel y San Benito, Salvador y Capuchinas, los cultos eucarísticos como todos los jueves.
 En la capilla del Hospital de la Princesa, á las nueve, función solemne á San Vicente de Paúl, predicando D. Eduardo Martínez.
 En San Fermín empieza novena á San Francisco de Asís, y será orador por la tarde, á las cinco y media, D. José Jover.
 En Jesús, ídem íd., á las seis, el padre José María de Manila.
 La misa y oficio son de Santos Cosme y Damián, rito semidoble, color encarnado.
Vista de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán y Caballero de Gracia, de los Temporales en San Ildefonso, de Aranzazu en San Ignacio ó de la Milagrosa en los Paúles.
Escrito Santo.—Adoración nocturna. Turron: San Francisco de Asís.

HACE MEDIO SIGLO

Día 26 de septiembre de 1867.—Ha fallecido en esta corte el reputado profesor de Medicina D. Lope Esquivroz, uno de los más esmerados y aventajados discípulos de la escuela hanemania. Buen amigo, hijo aporoso y hermano cariñoso, dejó en el mundo un legado á la numerosa familia de que ha sido siempre el sostén. Sus servicios que su modestia ocultaba; entre otras, la cruz de primera clase de Beneficencia que de ha sido conducido su cadáver al cementerio de San Martín.

SECCION OFICIAL

La Gaceta contiene las disposiciones que siguen:
GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto aproando el arancel de derechos en asuntos civiles para los Juzgados y Tribunales municipales.
PONENTE.—Real decreto relativo á la

estadística que deben remitir á la Jefatura de los distritos mineros en la primera quincena de enero los dueños ó encargados de minas y fábricas metalúrgicas.

HACIENDA.—Real orden disponiendo se forme el escalafón de los auxiliares administrativos del Catastro, dando las mismas ventajas en el servicio rústico y urbano á los que posean título académico que á los que presenten título profesional.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden disponiendo que el período de exámenes para los alumnos de Universidades incorporados al Ejército por los sucesos ocurridos en el mes de agosto último comience el 16 de octubre y termine el 31 de dicho mes; que los que no hayan podido matricularse en tiempo oportuno lo efectúen en la primera quincena del mencionado octubre, y prorrogando para los referidos alumnos por todo el mes de noviembre el período para matricularse en el curso próximo.

—Otra disponiendo se anuncie á concurso de traslado la provisión de la cátedra de Instituciones de Derecho económico, vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Santiago.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que la Legación de Noruega en Madrid ha participado á este departamento el telegrama que se publica del Gobierno de su nación relativo á formalidades que deben reunir los pasaportes de los viajeros que se dirijan á Noruega.

Gracia y Justicia.—Tribunal del Reino.—Anunciando haber sido solicitada por doña María de las Mercedes Castillejo y Sánchez de Teruel la rehabilitación de los títulos de conde del Paraíso y conde de Torreblanca.

Don Elías Alfaro y Navarro

En Torrepedro ha fallecido el ilustre catedrático del Instituto de San Isidro D. Elías Alfaro y Navarro, persona estimadísima y que desempeñaba el cargo de secretario del referido Instituto hacia muchos años.

El finado era doctor en Filosofía y Letras, licenciado en Derecho, académico de la Mont-real, de Francia; socio honorario de la de Santo Tomás de Aquino, de Roma; comendador de la Orden de Isabel la Católica, de las Palmas, de Francia, y ex cónsul general del Ecuador.

La muerte del Sr. Alfaro será muy sentida, pues gozaba de generales simpatías, y sus discípulos verán con pena la desaparición de tan ilustre maestro, que unía á su saber la afabilidad de su carácter.

A su esposa, doña Soledad Solá, y al Claustro de profesores del Instituto general y técnico de San Isidro enviamos nuestro pésame.



LA COMPANIA DEL NORTE

SUPRESION DE TRENES

Dada la imperiosa necesidad de intensificar el transporte de toda clase de mercancías en general, y muy especialmente el de carbones procedentes de las cuencas mineras de Asturias y León, la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte se ve obligada á suprimir por ahora la circulación de los trenes siguientes, que tendrán lugar por última vez en las fechas que se mencionan á continuación:

El tren expreso núm. 3, que saldrá de Madrid el día 2 de octubre próximo, á las 21 h., para llegar á Hendaya á las 11 h. 30 m. del día siguiente.

El tren expreso núm. 4, que saldrá de Irún el día 3 de octubre próximo, á las 20 h. 55 m., para llegar á Madrid á las 11 h. del día siguiente.

El tren rápido núm. 9, que saldrá de Madrid el día 5 de octubre próximo, á las 9 h., para llegar á Hendaya á las 20 h. 55 m. Este tren continuará circulando los domingos y días festivos entre Madrid y Cercedilla, admitiendo viajeros de las tres clases para las estaciones entre sí del mencionado trayecto donde tiene asignada parada.

El tren rápido núm. 10, que saldrá de Irún el día 6 de octubre próximo, á las 8 h. 40 m., para llegar á Madrid á las 21 h. 10 m.

El tren ligero núm. 2.007, que saldrá de Madrid el día 30 del actual, á las 8 h., para llegar á Cercedilla á las 9 h. 42 m.

El tren tranvía núm. 2.015, que saldrá de Madrid el día 30 de actual, á las 13 h. 10 m., para llegar á El Escorial á las 14 h. 40 m.

El tren ligero núm. 2.017, que saldrá de Madrid el día 30 del actual, á las 13 h. 10 m., para llegar á Segovia á las 18 h.

El tren ligero núm. 2.018, que saldrá de Segovia el día 30 del actual, á las 7 h. 44 m., para llegar á Madrid á las 10 h. 40 m.

El tren tranvía núm. 2.022, que saldrá de El Escorial el día 30 del actual, á las 15 h. 20 m., para llegar á Madrid á las 16 h. 44 m.

El tren tranvía núm. 2.031, que saldrá de Madrid el día 30 del actual, á las 7 h. 40 m., para llegar á Pozuelo á las 7 h. 53 m.

El tren tranvía núm. 2.032, que saldrá de Pozuelo el día 30 del actual, á las 9 h. 45 m., para llegar á Madrid á las 10 h. 5 m.

Como consecuencia de la supresión de los trenes rápidos números 9 y 10, los trenes ligeros números 2.011 y 2.012, que salen de Madrid y Segovia, respectivamente, á las 9 h. 20 m. y 17 h. 20 m., y que en la actualidad solamente tienen lugar los domingos y días festivos, circularán diariamente á partir del día 6 de octubre próximo, y admitirán y dejarán viajeros de las tres clases entre Madrid y Segovia y viceversa en todas las estaciones donde tienen asignada parada.

UNAS LINEAS DE COMENTARIO

EL CHISMORREO TEATRAL

Con el contrato de Ramón Peña en Apolo nos hemos quitado un peso de encima que estamos mejor que queremos. Ya podemos dedicarnos á saborear el calorillo otoñal con que mamá Naturaleza nos obsequia estos días, completamente descuidados de mayor preocupación. Pero en verdad que hemos vivido unos días angustiosos. ¿Qué hace Peña, que adonde va Peña, que de qué lado caerán las pesas para Peña... Lo mismo sucedió cuando la marcha de Ortas; comidilla de corrillos y discreto de periódicos durante cerca de dos interminables semanas. Que Ortas se va, que no se va, que se quiere ir, que no se quiere ir, que por fin se marcha, que ya se marchó. Y llegó la cosa hasta el extremo de hacernos temer el hallazgo del grande Casimiro flotante en el seno de nuestra sopera. Y se marchó Ortas y todos nos quedamos tan tranquilos. Con Peña suponemos volverá la tranquilidad al saberse que se le podrá aplaudir en su Petit café el próximo sábado. Y nos quedaremos libres para hablar de algo más importante, si hay de qué y dejan hablar. Que por haber no falta, todo está en que nos dejen.—Este interés por las idas y venidas de los artistas predilectos es cosa superficial, más aparente que real, asunto en el que siempre es más el ruido que las nueces. Fogata de virutas, que dijo el clásico de las enredadas frases. Pero, á falta de cosa mejor los periodistas dan vuelta al huso, por saber muy á ciencia cierta que de todas las cosas sin importancia que suelen importar al lector de periódicos la que más le atrae es el chismorreo de entre bastidores. El teatro por dentro es la mayor curiosidad para los curiosos del teatro por fuera.—VÉRTICES.

Acuartelamientos y campos de instrucción y de tiro

Luego de crear dos nuevos regimientos de artillería, los terceros grupos de los doce regimientos actuales de campaña, las quintas y sextas baterías de los regimientos de montaña y los siete batallones de artillería de posición, se ha resuelto con toda rapidez el difícil problema del acuartelamiento, coincidiendo la firma del real decreto que crea y modifica las unidades de referencia con el dictado de varias reales órdenes.

El general Primo de Rivera quiere dar cima rápidamente á la misión reorganizadora que se ha impuesto, y que no es más que el prólogo de una completa revisión de nuestro poderío militar.

Los dos regimientos que se crean tendrán como plantilla cuarenta y tres jefes y oficiales, diez y ocho contratados, seiscientos diez y nueve hombres, cortando suboficiales, brigadas, sargentos, cabos, trompetas y artilleros, y quinientos cinco caballos de silla y tiro.

Se situarán, uno en la cuarta región y otro en la octava, en los puntos que ofrezcan más facilidades para alojamiento adecuado, y caso de no existir en las correspondientes localidades edificios del ramo de Guerra que reúnan las apetecidas condiciones, se invitará á los Ayuntamientos para que cedan en donación ó arriendo los edificios precisos.

El aumento de dos baterías en los regimientos de montaña será de ciento dos hombres y cuarenta y seis caballos, y el de los terceros grupos de los regimientos montados alcanzará, por grupos, ciento veinte hombres y setenta y ocho caballos. El regimiento de artillería pesada aumentará en ciento veinticuatro hombres y catorce caballos. Ante todo, se procurará que las unidades respectivas amplíen rápidamente, si es preciso y factible, los mencionados cuarteles, habilitando, si no hay edificios del ramo de Guerra, los de propiedad particular existentes en la misma plaza, ó proponiendo en último término la construcción inmediata de alojamientos económicos.

Los siete batallones de artillería de posición que se crean estarán organizados de modo tal, que puedan desdoblarse para afectar un grupo á cada división. Será la plantilla de cada batallón de 26 jefes y oficiales, tres contratados, 379 clases y soldados, 143 caballos de silla y tiro, y 12 ó 14 camiones automóviles. Procede estudiar con urgencia los puntos de cada región en que han de establecerse las nuevas unidades, puntos que deben reunir las siguientes condiciones: hallarse sobre vía férrea; ser poblaciones que puedan, con el fuego de sus piezas, defender plazas fuertes ó bases navales, posiciones fortificadas ó barrer un camino que sea línea principal de invasión, y á ser posible, tener cuarteles con capacidad necesaria. Los puntos que son más convenientes para el establecimiento de estos batallones son, en cada región: en la primera, Mérida, por su situación estratégica y condiciones de todas clases, y por poder atender desde ella á la defensa del Guadiana, y si no es posible, en Ciudad Real, en el cuartel de la Misericordia, ó en Badajoz, si otras razones lo aconsejan. En la segunda, Ronda, Córdoba, Cádiz ó el Puerto de Santa María. En la tercera, Cartagena ó Murcia. En la cuarta, Gerona. En la quinta, Pamplona, Tudela ó Soria. En la sexta, San Sebastián. En la octava, Coruña ó Lugo.

Entre las órdenes circuladas por el ministro figura el que se atiendan en lo posible los ofrecimientos y demandas de poblaciones que no figuran entre las ya citadas y que, por tener alojamientos apropiados ó condiciones utilizables, soliciten ser guarnecidas por los batallones de referencia.

Otra de las preocupaciones del ministro de la Guerra es la de disponer de campos de maniobras para que las grandes unidades del Ejército completen su instrucción y se ejerciten también en el empleo hábil y oportuno de los fuegos; campos que han de tener una extensión suficiente para que pueda moverse en

ellos una división completa en pie de guerra. Las regiones primera y quinta, que ya poseen los campos de Carabanchel y Alfonso XIII, respectivamente, procurarán la conveniente ampliación mediante la compra de los terrenos inmediatos, y en las demás regiones se abrirán concursos para la adquisición de campos de tiro y maniobras de cinco por diez kilómetros, y si es posible de diez por diez, y como minimum aceptable de dos por siete. Estos campos deben de comprender un terreno quebrado, estar cruzados por cursos de agua; ser poco apropiados para el cultivo, sin terrenos rocosos para construir atrinchamientos, que tanta importancia tienen en la guerra actual; con abastecimientos de agua para las necesidades de la tropa; que estén próximos á poblaciones de relativa importancia, de las cuales se hallen á menos de treinta kilómetros, á fin de que sea cómodo y fácil el abastecimiento de las tropas que estén inmediatas á estación de ferrocarril para facilitar el transporte del personal, ganado y material.

Dichos campos deben ocupar posiciones centrales dentro de cada región para que sea fácil la concentración de las fuerzas de las mismas y no estar muy inmediatos á las fronteras, pues si en tiempos de paz sirve para la instrucción, en el de guerra se utilizarán además para la concentración de efectivos y perfeccionamiento de dicha instrucción. Se preferirán terrenos baldíos, montes del Estado y comunales. Una Comisión de jefes y oficiales de todas las armas reconocerá los terrenos ofrecidos y de ellos levantará croquis y enviará Memorias al ministerio, donde se abrirá concurso por un plazo de treinta días.

Para campos ó polígonos de tiro, donde las tropas adquieran la instrucción individual ó colectiva del tirador, y practiquen obras tácticas las pequeñas unidades aisladas, se abre asimismo un concurso de oferta de terrenos en todos los puntos en que existan guarniciones y no dispongan de aquellos elementos; al concurso se le dará la mayor publicidad posible, estimulando á los Ayuntamientos y fuerzas vivas de las poblaciones, para que coadyuven y presten los auxilios que seguramente su patriotismo les dictará en beneficio del Ejército, para conseguir el indicado fin. Los campos permanentes tendrán 8.000 metros de frente y 300 de profundidad, y los polígonos de tiro abiertos 40 y 1.000, respectivamente; el terreno será poco fértil, y lo tendrá el Estado mediante cesión ó venta, abriéndose concurso por el plazo de treinta días.

Que te cuento un cuento quieres y no te lo he de contar, que los cuentos son mentira y yo hablo con la verdad.
 —No hay mejor agua que el Agua de Colonia Añeja Gal.
 —Si llegas á usarla un día (esto si no la usas ya), tengo por seguro, ¿sabes?, que no la dejas de usar.

ESTADO DEL TIEMPO

Nada existe que haga esperar un inmediato cambio en la situación meteorológica. El tiempo es bueno en toda España y se mantiene elevada la temperatura, que llegó á 37° en Sevilla, 35 en Córdoba, Huesca y Badajoz, y 34 en Cáceres.

Tiempo probable en las distintas regiones de España, buen tiempo.

Madrid.—Altura barométrica á las doce del día, 708,3 milímetros. Temperatura máxima del aire á la sombra, 30°, 2. Idem mínima, 15°. Dirección del viento, Este. Recorrido total, 99 kilómetros. Velocidad máxima, 21 kilómetros por hora.

Tiempo probable para la provincia de Madrid, buen tiempo.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Comedia.—El jueves 27, á las cinco y media de la tarde, matinee popular, porfiándose en escena la aplaudidísima comedia *Niños de la Sierra*.—Todas las noches, á las diez, funciones populares, *Niños de la Sierra*.

Lara.—Compañía Plano-Llano.—Hoy miércoles, á las seis y media, se pondrá en escena la notable comedia de los Sres. Alvarez Quintero *Los Galeotes*, que con singular acierto interpreta esta compañía. Por la noche, á las diez y media, se reprisará la comedia en tres actos de los Sres. Paso y Abati *El orgullo de Alcabate*, en la que por su esmerada labor alcanza un extraordinario éxito Luis de Llano.—El próximo viernes, estreno de la comedia de W. S. Maughan, traducida al castellano por los Sres. Hernández Bermúdez y Sinibaldi Gutiérrez, *Penélope*, para la cual ha pintado un hermoso cuadro el aplaudido escenógrafo Sr. Mignone.

Apolo.—Hoy miércoles, dos secciones dobles: primera, á las seis y media, *Maruxa*, y segunda, á las diez y cuarto, *El tesoro* (tres actos), las dos de extraordinario éxito.—El jueves, debut del barítono José Llimona, con *Los cadetes de la Reina*.

Cómico.—Hoy miércoles, á las diez y cuarto de la noche, *Ministerio de estrellas* (trifonada) y *La venganza de la Petra ó Donde las dan las toman*.—El jueves, á las siete de la tarde, primer vermouth de la temporada, representándose la celebrada farsa cómica en dos actos, original de Carlos Arniches, *La venganza de la Petra ó Donde las dan las toman*, en la que tanto se distinguen Loreto Prado y Enrique Chicote.

Infanta Isabel.—Hoy miércoles se pondrá en escena en este teatro, tarde y noche, la comedia en tres actos *Dévorciénomos*, en cuya obra hace una verdadera creación la eminente actriz Rosario Pino, contándose por llenos

las representaciones que hasta la fecha llevan dadas, debido al excelente conjunto y á la propiedad con que se ponen las obras en este lindo teatro.

CINES Y VARIETÉS

Zaruela.—Grandioso éxito continúan obteniendo las magníficas películas *Leda* (Adversidades del destino), en cuatro partes y 2.000 metros, y *La carrera de la muerte*, marca Vay (Torino), de estupendas y temerarias aventuras. El viernes 28 tendrá lugar un gran acontecimiento: el estreno de la primera jornada de *El proceso Clemenceau* (marca Caesar Film, de Roma), en dos jornadas, según la famosa novela de A. Dummas (hijo), en la que su protagonista, la reina de la cinematografía, la inimitable Francesca Bertini, luce más de 40 trajes de la moda del próximo invierno y preciosos sombreros.

INFORMACION POLITICA

El general Marina estuvo por la tarde en el domicilio del Sr. Dato, donde conferenció con éste.

Después el Sr. Dato fué á la Presidencia del Consejo, donde le esperaba el ministro de la Gobernación, con el que celebró larga conferencia.

Virginia González en libertad.

El juzgado militar que entiende en el proceso instruido contra el Comité socialista ha decretado la libertad provisional de Virginia González, la cual queda no obstante á las resultas de la sentencia que sea dictada en el Consejo de guerra.

Declaraciones del Sr. Dato.

Como había ofrecido el Sr. Dato á los periodistas, recibió á éstos á las ocho de la noche en su despacho oficial, donde le esperaba los señores ministros de Marina y Gracia y Justicia.

El Sr. Dato comenzó diciendo que venía del ministerio de la Guerra, donde había tenido una conferencia con el señor ministro de la Guerra y el general Marina, con el que volvería á conferenciar hoy.

Añadió el señor Presidente del Consejo que había recibido noticias del señor ministro de Instrucción pública, dándole cuenta de haber inaugurado en Granada el Congreso Internacional Filosófico, y que había sido objeto de cariñosas manifestaciones de simpatía, obsequiándole anoche los conservadores de aquella capital con un banquete.

Ha recibido el Presidente del Consejo numerosos telegramas de importadores de algodón de Cataluña, y de maderas de Valencia, reflejando su alarma por la declaración que se atribuye al Gobierno de los Estados Unidos.

«A todos he contestado—decía el jefe del Gobierno—diciendo que no hay motivo justificado para esa alarma, porque el Gobierno de los Estados Unidos está dando toda clase de facilidades para todo. No conviene que estas noticias inexactas sigan circulando, porque sirven para hacer el juego en beneficio de los intereses de unos cuantos que, aprovechando el no haber grandes existencias, promueven una elevación en los precios. Insisto, pues, en que no hay motivo alguno para esa intranquilidad.

El señor ministro de la Gobernación ha estado aquí esta tarde para informarme de los telegramas y noticias de estos días, aunque de los más importantes ya me había dado cuenta por teléfono á San Sebastián.

Consejo de ministros no habrá hasta el lunes, en que ya se encontrarán en Madrid todos los ministros.

Al llegar aquí me he encontrado con una comunicación del señor Presidente del Consejo, de la que ya tenía alguna referencia por personas que fueron á San Sebastián y me hablaron de ella.

He hecho tantas declaraciones á sus compañeros de San Sebastián, que me han agotado y no tengo nada que añadir á lo dicho.

El general Marina ha venido para hablar con el Gobierno de varios asuntos; por eso ha conferenciado con el señor ministro de la Guerra y conmigo.

Como algún repórter le indicase que si habían hablado del estado de tranquilidad para el levantamiento del estado de guerra, el Sr. Dato contestó lo siguiente:

«Sobre eso he dicho en varias ocasiones lo que habia á caso. Ustedes comprenderán que no es una medida caprichosa, sino que la impulsaron las circunstancias, que fueron una realidad, como pudo apreciar la nación entera. Los hechos son bien conocidos y no pueden engañar á nadie. Repito, pues, que el Gobierno es el primero que desea que el estado excepcional en que nos encontramos».

Interrogado acerca de la dimisión del director general de Reales, dijo que no tenía noticia de ella; pero esto tampoco debía servir de pretexto para darle alcance político, porque en todas las situaciones hubo algún director general ó subsecretario que dimitió, y los Gobiernos la dimisión de un funcionario tampoco la hicieron cuestión política. El señor ministro de Gracia y Justicia, añadiendo á los rumores de que había dirigido una carta al señor ministro de la Gobernación relacionada con este pleito, dijo que no existe dicha carta ni en el pensamiento.

El Sr. Dato terminó el diálogo con los periodistas, diciendo que todo cuanto ocurre lo hace público; lo que no hace es inventarlo ni anticipar nada mientras no existe; ahora bien, sucede que hay gentes interesadas en lanzar noticias para que circulen, y á este juego no se presta el señor Presidente del Consejo.

«¿Y qué se dice por ahí?—preguntó el señor Presidente.

«Pues que hay mucha expectación—le contestaron los repórteres.

«Sí, por esa crisis que no llega—replicó el Sr. Dato.

DICE EL PRESIDENTE

Aparte de la noticia relativa al choque de los dos expresos, manifestó a medio día a los periodistas el Sr. Dato que tenía que recitar una noticia inexacta que se recoge en un telegrama de Cádiz que publica un periódico de esta corte.

En el despacho de referencia se dice que después de haber reparado sus averías había salido del dique y fondeado en el muelle el submarino alemán «UP-293».

Manifestó el Sr. Dato que dicho sumergible no había reparado avería alguna. Que lo que, en efecto, ha ocurrido ha sido que se le ha cambiado de fondeadero para dar entrada en el dique a un buque mercante inglés.

Dijo también el Presidente que esta tarde se reunirán, en su despacho oficial, los señores ministro de la Guerra, general Marina y capitán general de Madrid, para cambiar impresiones. Y contestando a pregunta sobre la duración de la permanencia en Madrid del general Marina, declaró que está habiendo venido con objeto de hablar con el Gobierno sobre varios asuntos y tomarse un breve descanso.

De noticias no tenía más que la referente al choque de los expresos.

En toda la Península reinaba tranquilidad. Seguía recibiendo telegramas de los importadores de algodón, a quienes supone tranquilizados ya, después de las noticias que el facilitó ayer a la Prensa.

En términos idénticos a los en que se expresó ayer ante los periodistas, está contestando a los telegramas que recibe, y en la misma forma contesta el ministro de Estado a los importadores de algodón que a éste se dirigen también.

El ministro de Estado ha dicho al Presidente que el lunes se hallará de regreso en Madrid, y supone el Sr. Dato que para ese día podrá regresar también el ministro de Hacienda.

El jefe del partido conservador de Granada ha telegrafado, después del banquete de ayer, dado en obsequio del Sr. Andrade, dirigiendo un respetuoso testimonio de adhesión al Rey, y reiterando el suyo al Sr. Dato, como jefe éste del partido conservador.

Ambos a nombre del partido conservador granadino.

GRAN MUNDO

Noticias de enfermos.—La señora de Franco, hija de la condesa de Montarco, ha entrado ya en un período de franca convalecencia, después de haber estado enferma de algún cuidado.

—Segue mejorando, aunque con lentitud, la Princesa doña Nieves de Borbón.

Bodas.—En la capilla de San Roque, en el Sardinero, se ha celebrado la boda de la señorita Magdalena Pardo Vallina, con don Alberto Hoppe Silva.

—En los primeros días de octubre se verificará la boda de la señorita María Topete y Hernández con el oficial de Caballería don José de Gardoqui.

Fallecimiento.—En Tetuán ha fallecido la señora doña Luisa Gómez y Souza, hija del alto comisario de España en Marruecos, y esposa del capitán D. José Villalba.

Viajes.—Han regresado a Madrid: de San Sebastián, la marquesa viuda de Viesca de la Sierra, la condesa de Reparaz, la señora viuda de Igual y D. Eladio Illera; de Zarauz, los duques de Tarifa; de Burgos, los marqueses de Bay y duques de Santa Lucía, y de Cádiz, el ex ministro D. Faustino Rodríguez San Pedro.

—Se han trasladado: de Biarritz a Estella, la marquesa viuda de Feria; de Mondariz a Blascoles, el marqués de Peñañante; de San Sebastián a Bilbao, los marqueses de Unzué del Valle, Berritz y Burriel y D. Pablo Alzola; de Fuenterrabía a San Sebastián, la condesa viuda de Egaña; de San Sebastián a Zaragoza de la catedral D. Antonio de la Figuera y de Valladolid a San Sebastián, el senador D. Enrique Alba.

VIDA DEPORTIVA

Sociedad Cultural Deportiva.—Ha celebrado esta Sociedad su anunciada carrera pedestre «Copa Alumbrosos», siendo el recorrido de ocho kilómetros, y estando situada la meta en el kilómetro 4 de la carretera de la Coruña, donde se congregó numeroso público.

Esta prueba era en handícap, y por tal causa todos los participantes, por escasa que fuese su valía, tenían probabilidad de obtener los premios, aun corriendo excelentes corredores, ya que éstos daban a aquéllos una determinada ventaja de tiempo, concedida previamente y basada en los diversos tiempos empleados por los concurrentes en las últimas carreras en que tomaron parte.

Presentaron equipos a esta prueba las Sociedades Athletic Club, Real Sociedad Gimnástica Española, Deportiva Obrera, Club Deportivo Ferroviario y Cultural Deportiva.

Al primer grupo se dió la salida tres minutos antes que al de los «scratch», y entre éstos dos salieron otros seis grupos de corredores con intervalos de medio minuto los cuatro primeros, y de veinte segundos los dos restantes.

Llegó primero a la meta, y por tanto quedó vencedor de la prueba, D. Francisco Morales, que invirtió 27 minutos, 43 2/5 segundos, y pertenecía al octavo grupo. A continuación llegaron los Sres. González Pina, Domínguez, Fernández, Encina, Zarandíeta, Rodríguez (M.), Retuerto, Pérez Serrano, Santonja, Cruz, Rodríguez T., Valverde, Mingo y Alzamora.

El ganador de la «Copa Alumbrosos» ha sido el Sr. González Pina, por haber sido el primero de la Sociedad Cultural que pisó la meta. El Sr. Morales ganó la «Copa Cultural» por ser el primero que no era socio que terminó el trayecto. Los Sres. Domínguez, Encina y Zarandíeta (socio), y los Sres. Fernández, Retuerto y Pérez (libres), han obtenido medallas.

EL CONFLICTO EUROPEO

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 25.—Comunicado del medio día.—Actividad de las dos artillerías en el frente del Aisne, en el sector de Hurtebise y al Sur de Juvin-court. Hemos rechazado dos tentativas contra nuestros puestos avanzados al Este del Teton y al Norte de la cota 304. En la orilla derecha del Mosa el enemigo ha continuado el bombardeo en la región al Norte del bosque La Choume y renovado sus tentativas contra nuestras trincheras hacia Beaumont. No obstante el empleo intensivo de lanzallamas, ha sido rechazado con grandes pérdidas, sin obtener la menor ventaja. En los Vosgos encuentros de patrullas.

Aviación.—Tres aviones alemanes han sido derribados en la jornada de ayer por nuestros pilotos.

Austria.—Viena, 25.—En todos los frentes no ha cambiado la situación.

Inglaterra.—Londres, 25.—Un golpe de mano ejecutado con éxito la noche pasada al Este de Epehy, nos ha permitido hacer algunos prisioneros. El enemigo, que intentaba tomarnos uno de nuestros puestos avanzados al Noroeste de Lens, ha sido rechazado después de un combate a la granada. Se señala actividad de artillería alemana al Norte y Este de Ipres.

Francia.—París, 26.—Comunicado del medio día.—En el frente del Aisne, acciones de artillería cortas y violentas en el sector Hurtebise-Craonne. Un golpe de mano enemigo contra nuestros pequeños puestos al Norte de Jouy ha fracasado. Nuestros destacamentos han efectuado con buen éxito incursiones en las líneas alemanas al Sur de Cerny, al Noroeste de Dermercourt y en Champagne, hacia Tahure. Hemos cogido prisioneros. En la orilla derecha del Mosa, la lucha de artillería ha continuado con intensidad entre Beaumont y Bezouvaux. Se confirma, por las declaraciones de los prisioneros, que los ataques dirigidos por los alemanes contra nuestras posiciones al Norte del bosque de la Choume, durante la jornada del 24, les han costado pérdidas elevadas. Además, la cifra de prisioneros que quedaron en nuestro poder dicho día se eleva a 131, entre los que figuran cuatro oficiales. Noche tranquila en el resto del frente.

Las Republicas Americanas.—El caso de la Argentina.—París, 25.—El órgano de los socialistas expone la situación en la Argentina y dice que es análogo al caso de Luxemburg al de Bernstorff en Washington. Termina diciendo que las promesas de Kuhlmann no tienen el mismo valor que las que se hicieron a los Estados Unidos, y que se comprende perfectamente que la Argentina piense en romper las relaciones con Alemania, único modo de rehuir el peligro.

La huelga ferroviaria en la Argentina.—Londres, 25.—De Buenos Aires dicen al Times que el Gobierno argentino confía en solucionar rápidamente la huelga ferroviaria. La Administración y el personal está de acuerdo en discutir, mancomunadamente, los puntos litigiosos, y en caso de no llegar a una solución, se encargará de ésta un Tribunal compuesto de representantes del Gobierno, de la Compañía y de las Asociaciones obreras.

Un grupo intervencionista.—París, 25.—De Montevideo dicen al Petit Parisien que el senador Mannini y los diputados Paulier y Boero han constituido un grupo intervencionista, apoyado en la opinión pública, que tiene por objeto paralizar la acción neutralista y apresurar la ruptura con Alemania.

Los griegos en Janina.—Londres, 25.—De Atenas dicen que los griegos izaron anteayer el pabellón nacional en Janina.

Discurso de lord Derby.—Londres, 25.—En el Club Canadiense de Folkestone pronunció anoche un discurso el ministro de la Guerra, lord Derby, comentando la última ofensiva británica, y declarando que ha sido un brillante éxito, con pérdidas escasísimas, a pesar de lo cual se han logrado todos los objetivos propuestos. «Los alemanes», añadió—sabían que se estaba preparando nuestro ataque, y a pesar de ello y de todas sus ventajas, fueron derrotados por nuestros hombres, lo cual constituye un feliz augurio de la victoria, que ha de venir a su tiempo, a despecho de todas las predicciones alemanas.» Dijo que la paz sólo puede llegar con el logro de todos los fines perseguidos por los aliados, y que no sea sólo ésta en beneficio de esta generación, sino de otras muchas. «Para los aliados—terminó diciendo—no hay más que una consigna: «Continuaremos luchando.»

Las proposiciones de paz de su santidad.—También Baviera quiere la paz.—París, 25.—De Zurich dicen al Matin que la contestación del Rey de Baviera al Pontífice manifiesta que Su Majestad ha acogido con simpatía la gestión del Vaticano en pro de una paz duradera y honrosa.

«El pueblo y el Gobierno de Alemania», añadió—no piensan nunca en atacar a los demás pueblos, y sólo cuando Alemania fué atacada en su existencia y no tuvo otro remedio que luchar y movilizar al pueblo alemán, tuvo que defender sus libertades y su vida, pero al mismo tiempo que luchaba dió prueba de su voluntad de paz. Si sus trabajos para poner fin a los horrores de la guerra fracasasen, la responsabilidad recaerá sobre sus adversarios.»

Termina haciendo votos por que la gestión pontificia tenga éxito y se llegue con ella a una paz duradera y honrosa en provecho de la humanidad.

Los rusos.—Un Ministerio de coalición?—Petrogrado, 25.—La situación política, en vísperas del Congreso democrático, permanece oscura. Parece que en el Congreso hay mayoría contra el Gobierno y Kerenski. Los socialistas,

y hasta Tseretelli, quieren hacer un llamamiento a los partidos burgueses para crear un Ministerio de coalición; pero como se excluye al partido de cadetes, resultaría por la fuerza de las cosas un Gabinete puramente socialista, la mayoría no sería extremista, y quedaría excluido todo peligro de paz separada. En efecto, se ha llegado a una unión entre los representantes de las Cooperativas y un importante grupo de minimalistas y socialistas revolucionarios que apoyan el Ministerio de coalición.

Kerensky y Alexieff.—Petrogrado, 25.—Kerensky ha publicado una orden del día poniendo de manifiesto los eminentes servicios prestados por el general Alexieff en la represión del movimiento Korniloff, sin efusión de sangre, y restableciendo, mediante una sabia y enérgica intervención, el orden y la actividad del gran Estado Mayor. Añade que da satisfacción a la dimisión presentada por el general, y le pone a disposición del Gobierno provisional para que utilice su gran experiencia en la dirección de las operaciones militares.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Expansiones territoriales.—Basilea, 25.—Ante los delegados del partido nacional liberal alemán ha hablado el consejero Stresseman, que ha protestado resueltamente contra el acuerdo del Reichstag, que dijo sería seguido de la renuncia a Bélgica. La renuncia acordó reclamar del Gobierno asegure también la influencia alemana en Curlandia y Lituania, y declarar que la seguridad de Alemania ha de basarse en su fuerza y su poderío, que requiere expansiones territoriales en el Oeste y garantías marítimas e indemnizaciones suficientes.

LA GUERRA AEREA

El marqués de Dausin realiza un vuelo sorprendente.—Londres, 25.—El aviador italiano, capitán marqués de Dausin, que salió de Turín a las ocho y veintiocho de la mañana del día 24 de septiembre, llegó a Londres a las dos y cincuenta de la tarde, después de una travesía de 1.050 kilómetros. Trajo consigo una carta autógrafa del Rey de Italia dirigida al Rey Jorge, así como una edición de la mañana de la «Gazeta del Popolo» y muchas cartas. Con él se encontraba el mecánico Isonzo. Llevaba dos ametralladoras. Atravesó los Alpes por la mañana, volando a una altura de 4.000 metros. (T. S. H.)

Ataque a la costa inglesa.—Londres, 25.—Lord French comunica que varios aeroplanos enemigos han atacado, a última hora de la tarde de ayer, al Sudeste de la costa inglesa. Los enemigos entraron por diferentes puntos, por Kent y Essex, y varios siguieron por el Támesis, arrojando sobre Londres varias bombas. En varios puntos las víctimas que hasta ahora se conocen son seis muertos y veinte heridos. (Agencia Radio.)

Se ignoran detalles.—Londres, 25.—Según informes de lord French, está mañana a la una han aparecido varios hidroplanos frente a las costas de los Condados de Lincoln y de York. Se ignoran más detalles. (Agencia Radio.)

Nuevo raid de zeppelines.—Londres, 25.—Esta mañana han aparecido zeppelines frente a la costa de Lincolnshire. Se carece todavía de detalles de este «raid». (T. S. H.)

Detalles del raid sobre Inglaterra.—Londres, 25.—Los primeros aviones enemigos llegaron a Londres poco después de las ocho de la noche, siendo recibidos por vivo cañoneo. La población, advertida por agentes ciclistas, se atuvo a las instrucciones de seguridad dictadas. De todos modos, a pesar de la duración del raid y número aparentemente considerable de aeroplanos enemigos, los muertos y heridos han sido, como en el raid del día 4, relativamente escasos, lo que demuestra la eficacia de las precauciones. A las diez se dió la señal de que había pasado todo peligro. La batalla aérea duró una hora, y durante todo este tiempo el público demostró mucha sangre fría. En los teatros se interrumpieron las representaciones por un momento para anunciar el raid. Hay pocos detalles sobre las pérdidas; pero se cree son poco importantes. Una bomba cayó delante de un hotel, resultando muerto el conserje y otras dos personas que estaban a la puerta. En el interior resultaron quince personas heridas, en su mayoría por roturas de cristales. Una pequeña tienda fué destruida por una bomba, resultando dos personas muertas. Un torpedero aéreo que cayó en el Támesis produjo una manga de agua que inundó los muelles. Una ciudad de la costa Sudeste fué atacada entre las siete y ocho de la noche, causando las bombas daños materiales y registrándose un muerto y cinco heridos.

El capitán Guynemer.—París, 25.—En la mañana del 17 de septiembre el capitán aviador Guynemer salió a realizar un reconocimiento en la región de Flandes. Mientras perseguía a un avión enemigo se vió separado de su compañero de exploración, y no ha regresado a nuestras líneas.

EN AFRICA

Un éxito de los italianos.—Roma, 25.—La Agencia Stefani dice que la columna del general Cassini se dirigió de nuevo a Zanzur, desde donde el 19 del corriente se trasladó a Suani-ben-Aden y Fondung-ben-Gesir, con el fin de dispersar a los que escaparon a la derrota de Agilat y se reforzaban en el Sur de Tripoli. El día 20 la columna Cassini encontró grupos rebeldes, mandados por Nuri pachá, con una fuerza de cerca de siete mil infantes y ocho mil caballos, con cañones y ametralladoras. Después de encarnizado combate, que duró seis horas, el enemigo, a pesar de su superioridad numérica, fué derrotado y huyó hacia Azizia, perseguido por los nuestros, que destruyeron su campamento y reservas de cebada. La columna Cassini permaneció algunas horas en las posiciones conquistadas y emprendió la marcha al Sur de Zanzur. Las pérdidas enemigas fueron más de

seiscientos muertos y mil heridos. El botín de guerra fué de fusiles, municiones de artillería y de fusiles, y modelos y utensilios para zapadores, casi todo de fabricación alemana.

LOS ESTADOS UNIDOS

Nuevas tarifas.—Washington, 25.—Los productores de acero han aceptado los precios fijados para el acero en barras, estipulándose el tipo de 2,90 dólares en lugar de los 3,90 a que se vendía antes. En cuanto al mineral de hierro, se acepta por los productores el precio de 33 dólares la tonelada; es decir, se reduce en un 43 por 100. Los precios para los Estados Unidos serán los mismos que para las casas de los países aliados. La escala actual de jornales no se modifica, y los productores se comprometen a mantener el máximo de producción durante toda la guerra. Las nuevas tarifas han entrado hoy mismo en vigor, y serán revisadas a primeros de año por si cabe modificadas.

Campaña de saneamiento.—Washington, 25.—Las últimas revelaciones de Lansing han causado enorme emoción en la opinión y en el Congreso, reclamándose en la Cámara una acción inmediata y enérgica para aplastar definitivamente la propaganda alemana en los Estados Unidos. Se ha creado una Comisión nacional de Sociedades patrióticas con objeto de realizar esta campaña de saneamiento.

LOS PORTUGUESES

Decreto importante.—Lisboa, 25.—Hoy se publicará el decreto por el que se da satisfacción a las reivindicaciones que fueron origen de la huelga del personal de Comunicaciones. Los evolucionistas siguen haciendo gestiones con objeto de mantener la unión sagrada.

TELEGRAMA OFICIAL

Zaragoza, 25.—En el pueblo de Gallur se alteró la tranquilidad a consecuencia de los disparos hechos por gente forastera, sin que haya que lamentar desgracia alguna.

CHOQUE DE DOS EXPRESOS

Veintidós heridos y contusos.

Esta madrugada han chocado en la línea del Norte dos expresos, habiéndose facilitado las primeras noticias de dicho accidente ferroviario a la Prensa por el Presidente del Consejo.

El Sr. Dato, al recibir a medio día a los reporteros, les manifestó que, ya muy avanzada la mañana, había recibido la desagradable noticia de haber ocurrido un nuevo accidente ferroviario, aunque afortunadamente no ha tenido tan funestas consecuencias como el registrado hace tres días entre Pozaldez y Matapozuelos.

El choque de hoy ha sido de dos expresos, ó sean el que anoche, a las diez, salió de Madrid para San Sebastián, y el que, a la misma hora, partió de la estación de San Sebastián para esta corte, habiendo ocurrido el accidente en la estación de Santa Olalla en las últimas horas de la madrugada.

Según la referencia oficial, aunque hay doble vía en la estación de Santa Olalla, no se disponía sino de una solamente, por concurrir la circunstancia de que una estaba interrumpida por estarse efectuando obras en ella. El expreso de Madrid estaba detenido en la estación de Santa Olalla, y sobre él se lanzó el expreso de San Sebastián.

Debido indudablemente al hecho de estar parado uno de los trenes y a haberse dado por lo visto cuenta del peligro el maquinista del otro, el choque no fué muy violento, pudiéndose conseguir atenuar sus efectos. A pesar de ello, han resultado veinte viajeros con contusiones y heridas leves. El material ha sufrido poco.

La primera noticia fué comunicada al Gobierno por el gobernador civil de la provincia en que el accidente ha tenido lugar, a las nueve de la mañana, y anunciaba que salía para Santa Olalla, adonde ya había llegado y se encontraba actuando el Juzgado de instrucción.

Las últimas noticias confirman que el expreso que venía para Madrid y que ha sido uno de los que han chocado, ha reanudado ya su marcha.

En Gobernación.—El ministro de la Gobernación confirmó que había ocurrido un choque de trenes en Santa Olalla.

No había recibido detalles de esta nueva catástrofe ferroviaria; pero según le habían dicho, de la Compañía habla algunos heridos de poca importancia.

Tampoco estaba aclarado el número de los trenes que han chocado. Parece que han sido el expreso que salió de Madrid anoche a las nueve y el que salió de Irún a las diez de la noche.

El Sr. Sánchez Guerra estaba intranquilo, porque anoche salió para San Sebastián su hijo mayor en el último expreso, y, como decimos anteriormente, no está aclarado el número de los trenes.

Veintidós heridos.

Según informes particulares recibidos esta mañana en Madrid, en la catástrofe de Santa Olalla han resultado heridas veintidós personas. Otros informes hacen temer que el número de víctimas sea mayor, porque, según dicen de Burgos, han salido para el sitio de la catástrofe todos los automóviles que había en la población con personal y material sanitario.

Impresiones optimistas.

Las últimas noticias llegadas al ministerio de Fomento acerca del choque de trenes en Santa Olalla son muy tranquilizadoras. Todos los heridos son leves y han continuado su viaje, habiendo resultado innecesarios los auxilios médicos que se enviaron al lugar del accidente.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.—Nota oficiosa.—En el ministerio de Guerra facilitaron la siguiente nota: «En su número del 21 del corriente ha publicado Ejército y Armada, con el título de «Cinco mil caballos», un artículo de nebulosas afirmaciones inexactas respecto a la necesidad de caballos y carencia de material de artillería para la organización que actualmente se está realizando, pues ni son 5.000 los caballos necesarios para las nuevas unidades de artillería, ni éstas han de esperar para organizarse a que se adquieran ó fabriquen el material y los atalajes con que habrán de estar dotadas.

Indudablemente, al mencionado diario le han informado mal del asunto que trata, porque si no, hubiera dicho seguramente que lo acordado es utilizar íntegramente el material de artillería que hoy está en almacenes, parques, dándose para ello una organización a las nuevas unidades que es similar a la del pie de paz adoptado en todos los ejércitos modernos, esto es, material, atalaje y equipo al completo; personal, en cuadro para completarse en caso de movilización, y ganado con efectivos reducidos, que encuadren al de reserva al pasar al pie de guerra.

Por lo demás, desde que empezó la actual guerra europea, se han comprado en España más de dos mil caballos para los regimientos de Artillería, y ahora «se adquirirán los precisos para las nuevas organizaciones», pues aunque el tipo del caballo artillero, que se encuentra aún con cierta abundancia en determinadas regiones de la Península, no es bastante depurado todavía, reúne las condiciones suficientes de alzada, peso y temperamento que pueden exigirse. Sin duda, «Ejército y Armada» no se ha apercibido de las consecuencias producidas por sus afirmaciones, que habrán de dificultar en no pequeña escala los cometidos de las Comisiones de compras y de la Dirección general, a causa de la subida de precios que es consiguiente al fantástico anuncio de una tan considerable demanda.»

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Institutos.—Se conceden ascensos de 1.000 pesetas por quinquenios a los catedráticos de los Institutos de Sevilla D. Policarpo Alvarez y Alvarez; de Castellón, D. Martín Rodríguez López, y de Lérida, D. Luciano Rodríguez Requena.

Artes e Industrias.—Se aprueban las propuestas de premios a los alumnos de las Escuelas de Artes y Oficios e Industriales de Almería, Algeciras y Granada.

NOTICIAS GENERALES

En el cementerio de San Lorenzo ha recibido cristiana sepultura el cadáver del bizarro capitán de Infantería D. Juan Vira Caballero.

Al sepelio han asistido muchas personas conocidas, que han rendido este último tributo a tan caballeroso señor.

Descanse en paz y reciban sus hermanos D. José y D. Luis nuestro más sincero pésame.

La Sociedad Cooperativa de sastres La Unión celebrará junta general extraordinaria el sábado 29 del actual para discutir la reforma de sus estatutos, a las diez de la noche, en el domicilio de la Sociedad La Confianza, Mariana Pineda, 10.

En varias iglesias de Madrid se han celebrado misas a la memoria de D. Lucas de Urquijo y Urrutia, que falleció el 25 de septiembre de 1912.

Con motivo de cumplir el séptimo aniversario de la muerte de D. Andrés Rosendo y Benito se han celebrado misas en sufragio de su alma en la iglesia pontificia de San Miguel.

Hace pocos días nos ocupamos de la persecución extraña de que venía siendo objeto el joven D. Mariano García, a quien una persona desconocida envía de continuo anónimas amenazas, una de cuyas amenazas vino llevada a la práctica al ser atacado en la calle de Gaztambide por una mujer, que, como se recordará, sustrajo al Sr. García algunos documentos valiéndose de un narotónico. La persecución, que data de tres años, continúa, y se veía más triste para el Sr. García no en esta mortificante insistencia, sino ciertos comentarios que han sugerido a algunos periódicos las tribulaciones por que está pasando una familia honorable y digna, que ha visto aumentarse sus dolores con esta lamentable actitud.

El Sr. García nos ha visitado, en unión de su padre, para quejarse de esta conducta y para manifestarnos que siendo el hecho del atraco real y positivo, son puras invenciones todas las versiones que han circulado desde de él. Es de desear que de toda esta cubierto el misterioso proceso de toda esta familia digna del mayor respeto, que ha visto turbada la paz del hogar por los hechos conocidos de nuestros lectores.

En la parroquia de Santa Bárbara se han celebrado solemnes funerales por el alma de D. Alfonso Nájera Balanzat, marqués de Nájera, a los que han asistido inñinidad de personas conocidas.

En la Tenencia del Centro hay una papeleta de empeño que será entregada a quien justifique ser su poseedor.

Ha quedado abierto el plazo de matrícula gratuita para los socios y sus hijos de la clase de Taquígrafos que sostiene el Círculo de Bellas Artes y de la que es profesor nuestro particular amigo D. Angel Estrada.

UN ARTICULO DEL «MATIN»

EL SR. DATO HABLA DE LAS HUELGA

Paris, 25.—Le Matin publica en su número de hoy el artículo siguiente:

«En nombre del Matin, nuestro eminente colaborador Gómez Carrillo ha solicitado del Presidente del Consejo de Ministros...»

«Es necesario también, teniendo en cuenta la disciplina social, reconocer que es tan injusto el egoísmo del patrono que paraliza su industria sin cuidarse del perjuicio que puede ocasionar a los que de ella viven...»

«En estos términos, el problema no es fácil de resolver. La huelga, para ser general, exige tal suma de esfuerzos, una disciplina perfecta, una conciencia colectiva tan depurada...»

«Los optimistas revolucionarios admiten que habría falta un lapso de tiempo incalculable para el desenvolvimiento de estos factores...»

«La política, desgraciadamente, se ha mezclado y desorientado a los trabajadores, impidiendo ver que la perturbación de la vida social no puede ser nunca un remedio para los males que sufre el país.»

Publicaciones de actualidad, LIBRERIA BELTRAN, PRINCIPE, 16.

la Administración treinta y nueve años consecutivos.

De no haber tenido que cumplirse la ley por llegar a la edad reglamentaria, seguramente hubiese continuado en su puesto, donde tantas simpatías había conquistado.

Ha sido nombrado para sustituirle D. Benigno García.

QUITA-FERINA.—Una lavativita diaria cura tos ferina y catarros en pocos días.

TOROS Y TOREBOS

Joselito en Madrid.

Ayer mañana llegó a Madrid el menor de los Gallos, que el domingo sufrió un percance en la plaza Monumental de Barcelona.

La corrida de la Prensa en Granada.

Los periodistas de Granada se han propuesto echar el resto en la corrida que han organizado para el 3 de octubre próximo.

Y como si no fuese bastante el atractivo de la corrida, gestionan los periodistas de Granada que a los forasteros se les den las mayores facilidades para visitar los monumentos de aquella histórica ciudad.

Plaza de Toros de Madrid.—El jueves 27 del actual se verificará una gran corrida de novillos extraordinaria, en la que se lidiarán seis de la acreditada ganadería de D. Luis Baeza por los aplaudidos diestros Facorro, Nacional y Camará.

EN PAMPLONA

Pamplona, 25.—Celebrase el día de San Fermín chiquito. Hay gran animación y hace un tiempo espléndido.

PRIMERO.—Posada le da tres verónicas. Palmas. Hay cuatro varas por tres caldas y un caballo. Curro es ovacionado en quites.

SEGUNDO.—Posada da cuatro verónicas y un farol superior. El toro toma cuatro varas por dos caldas y muerte de un jaco.

TERCERO.—Posada lancea bien. El bicho aguenta cuatro varas por dos caldas. Los palitroqueros ponen cuatro pares medianos.

CUARTO.—El público pita al presidente por no conceder la oreja del anterior toro a Posada, obligando a éste a saludar en los tercios.

QUINTO.—Posada lancea superior. Toma el de Alaiza cuatro varas. El tercio resulta animado. Posada hace buenos quites.

SEXTO.—Sigue la ovación a Posada, que lancea a este toro superiormente. Toma el toro cuatro varas y derriba tres veces.

SEPTIMO.—Posada regala el séptimo toro al público, que le ovaciona. Además deja entrar en el circo al público que se ha quedado fuera de la Plaza.

EN HIJAR Hijar, 25.—Los novillos de Supervia resultaron regulares. Herrerín estuvo bien y superior. Cortó una oreja y fué constantemente ovacionado.

EN BARGAS Bargas, 25.—Con gran animación se celebró la corrida de toros de Letona; fueron bravos. Ginesillo estuvo superior y fué ovacionado. Checa, superiorísimo é incansable toreador.

LECHE CONDENSADA La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5-307.

Oposiciones y concursos

Universidades.—Se halla vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Salamanca la cátedra de Patología general y su clínica, que ha de proveerse por concurso de traslado.

Institutos.—Se anuncia la provisión por concurso de una plaza de ayudante gratuito con destino al Instituto de Lugo, sección de Ciencias, y otra de ayudante con destino al Instituto de Pontevedra.

Escuela del Hogar.—El día 27 del corriente, a las nueve y media de la mañana, comenzará en la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer los ejercicios de oposición para proveer una plaza de maestra de taller de miniatura y esmalte en la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer.

Arquitectos.—Existiendo 44 vacantes de arquitectos oficiales de segunda clase del Cuerpo de Arquitectos de Hacienda, y dispuesta su provisión, queda abierto concurso entre arquitectos españoles, en armonía con lo dispuesto en el real decreto de 25 de junio de 1906.

Las solicitudes se presentarán en el Registro de la Sección de Catastro de la riqueza urbana de la Subsecretaría de Hacienda, durante el plazo de un mes, a contar desde el 21 del actual.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro por F. Martín Eztaia. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya. Carretas, núm. 8. Madrid.

Secretarios de Ayuntamientos.—Vacante la Secretaría del Ayuntamiento de Villar de Peralonso, de la provincia de Salamanca, a cuya Secretaría corresponde, según reglamento, un haber anual de 1.250 pesetas, y la de Villar del Salz, de la de Teruel, con el haber anual de 750 pesetas.

Aparejadores.—Creadas por real decreto de 10 de septiembre del corriente año 112 plazas de aparejadores titulares de obras para el servicio del catastro de la riqueza urbana, y dispuesta su provisión, queda abierto concurso entre aparejadores titulares de obras españoles.

Los solicitantes presentarán sus instancias en el Registro General del Catastro de la riqueza urbana, de la Subsecretaría de Hacienda, en el plazo de un mes, a contar desde el 21 del actual, acompañándolas de la cédula personal, certificación de nacimiento, título académico de su profesión, certificación del Registro central de Penados y rebeldes, y todos los justificantes que acrediten los méritos y servicios en el ejercicio de su profesión, como asimismo los que puedan haber prestado al Estado ó Corporaciones oficiales.

Servicio central de catastro.—Se anuncia la provisión, mediante examen, de 540 plazas de auxiliares geómetras; la de las plazas de auxiliares administrativos que resulten vacantes después de la formación del Cuerpo; la de ochenta y dos plazas de delineantes y la de ocho de mecanógrafas.

Las condiciones y programas para tomar parte en los ejercicios se insertan en la Gaceta de 21 del actual.

VAPOR CORREO

El vapor «Catalina», de la línea Piniellos, salió ayer de Cádiz para el Brasil y la Argentina con la mayor expedición de correspondencia y paquetes postales que se recuerda haber salido de España, consistente en 2.716 bultos.

LOS CAZADORES FURTIVOS

Como aclaración al suceso de que ayer dimos cuenta con estos mismos títulos, ocurrido en Aldeavieja (Ávila), nuestro corresponsal en aquella capital nos remite el siguiente telegrama:

«Ávila, 25.—Ha ingresado en el hospital, en estado gravísimo, Teodoro del Mazo, que fué agredido en la chesca de Lanchas, en el momento en que sorprendía a dos cazadores furtivos que se apoderaban de varios conejos caídos en los lazos puestos por el arrendatario de la finca.

Teodoro iba acompañado de Pedro San Segundo, recibiendo ambos una descarga de los cazadores.

Teodoro, aunque con dificultad, pudo hacer uso de la tercerola, matando a uno de los cazadores, llamado Juan Esteve, vecino del pueblo de Navalperal de Pinares; el otro cazador, llamado Mariano Iglesias (a) «Viri», huvo, pero fué capturado poco después.

AGUA DE SOLARES

Cura la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

PROVINCIAS

El pan en Tarifa.—Cádiz, 25.—Los labradores de Tarifa han ofrecido al Ayuntamiento del trigo preciso para elaborar pan cuatro ó seis días, mientras el gobernador resuelve el conflicto.

La tasa del trigo.—Zaragoza, 25.—El acuerdo de la tasa de 40 pesetas los cien kilos de trigo, tomado por la Junta de Subsistencias, ha producido pésimo efecto entre los labradores aragoneses.

una Asamblea de productores de trigo de la comarca de Cinco Villas, los que justifican el alza del trigo en que la adquisición de abonos minerales ha aumentado su valor en un 135 por 100, y además han influido en la subida los altos precios a que se cotizan maderas, carbones y otros productos industriales, impredecibles para el cultivo.

El precio de la tasa no compensa los gastos que ocasiona la producción.

El gobernador, Sr. Cano, ha dicho que la tasa rige únicamente para el consumo de la provincia, y como los pueblos tienen excelente trigo, exceptuando la capital, el acuerdo se refiere a la exportación a otras provincias, sometiéndose a los precios que resulten del mercado general.

Concentración parcelaria.—Salamanca, 25.—En el pueblo de Doñinos de Ledesma se ha celebrado un acto agrario acerca de la concentración parcelaria.

El presidente de la Diputación inauguró el acto con un brillante discurso.

Después habló D. Jesús Miranda, ingeniero agrónomo, encomiando la importancia que sobre la propiedad diseminada goza la concentración.

Se aprobaron las bases de concentración, firmándose y levantando acta notarial.

Más de la concentración.—Salamanca, 25.—En Cantalapiedra, convocado por el Sindicato agrario, se ha celebrado un acto de concentración parcelaria, adhiriéndose a la idea más del noventa por ciento de la superficie del término municipal.

Habló el distinguido periodista D. Primitivo de Castro.

Se ha solicitado una audiencia del ministro de Fomento para pedirle autorización para los trabajos que precisa realizar.

Luchas canarias.—Las Palmas, 25.—Las luchas canarias entre los atletas de Tenerife y Fuerteventura contra los de la Gran Canaria, han terminado, venciendo los últimos.

Varias noticias.—Un golpe de mar ha arrojado en la playa de Telde al pescador Manuel Rodríguez, de treinta y cinco años, que se ahogó.

Deja mujer y cuatro hijos. —Han embarcado para Tenerife el obispo de Las Palmas y una Comisión del Cabildo eclesiástico para asistir a los funerales del obispo de Tenerife.

Es tan intenso el calor, que dentro de las habitaciones marca el termómetro 34 grados.

El delegado de Primera enseñanza, señor Melián, antes de marchar a Madrid ha publicado una Memoria explicando su gestión, y entre otras cosas curiosas dice que en Gran Canaria, donde según la ley debía haber 105 escuelas, sólo existen 75, y en la ciudad de Las Palmas, que tiene 75.000 habitantes, sólo hay 16.

Despoblación.—Una Empresa de emigración cubana va contratando braceros para Cuba.

Como la miseria es grandísima, se dice se han contratado 10.000 campesinos, y de seguir la falta de trabajo y los agentes conquistando emigrantes, terminará por despoblarse Canarias.

A pesar de los créditos conseguidos recientemente, no se ejecuta ninguna obra.

Los naranjeros.—Valencia, 25.—Los naranjeros han recibido telegramas de los ministros de Estado y Fomento, diciendo que hacen gestiones para la exportación de la naranja.

Conferencia.—Bilbao, 25.—En el salón de La Filarmónica ha dado una conferencia, sobre el tema «La navegación submarina», el alférez de navío D. Ramón Rotaache, oficial del submarino español Isaac Peral, quien hizo el viaje desde los Estados Unidos a bordo del mismo.

Enorme gentío les acogió con vivas a España y al Ejército.

A las ocho de la noche se celebró el banquete en el cortijo de la Montaña, al que asistieron los jefes y oficiales.

Se pronunciaron brindis en honor del Rey y del Ejército.

A las nueve de la noche continuaron los ejercicios contra zonas ocultas, que terminaron de madrugada.

Los jefes y oficiales fueron felicitados por el general.

Los regionalistas.—Barcelona, 25.—Los regionalistas rechazan la idea de inteligencia con los radicales para las elecciones próximas.

Lesón detenido.—La Policía ha detenido en el tren del litoral a un sujeto que acababa de robar un monedero a la señora del jefe de la estación de Blanes.

Dijo llamarse Anchel George Barco, de cuarenta y dos años, natural de Polonia rusa. La Policía le encontró el producto del robo.

El veraneo de la Corte

En Villa Elcano.—San Sebastián, 25.—Los Reyes y la Reina Cristina tomaron el te en la Villa Elcano, residencia de los marqueses de Castell Rodrigo, asistiendo aristócratas y palatinos. Regresaron a Miramar Sus Majestades a las ocho de la noche.

La Princesa Beatriz de Borbón.—Esta tarde vino de Azeitúa la Princesa Beatriz de Borbón con su hija Fabiola. Almorzaron con los señores de Olazábal. Por la tarde estuvieron en el Hipódromo, donde los Reyes las saludaron.

La Princesita Nieves sigue mejorando.

Un almuerzo.—El viernes ofrecerá el alcaide un almuerzo al señor conde de Romanones.

Asistirán los Sres. Calderón, Rengifo, López Monís y otros liberales.

LA CATASTROFE FERROVIARIA

Los heridos.—El factor, procesado.—Una suscripción.—En señal de duelo.—Valladolid, 25.—Hay han llegado algunas familias de heridos. Estos mejoran y están perfectamente atendidos en sala de pago del Hospital, cuyos gastos los abona la Compañía del Norte.

Aunque la Prensa dice que el factor de Matapozuelos ha ingresado en esta cárcel, continúa aún en la prisión de Olmedo, cuyo Juzgado ha terminado ya el sumario, dictando auto de procesamiento contra Néstor Rodríguez.

Ha sido abierta una suscripción en favor de la viuda de D. Aniceto Zurro, de Valladolid, muerto en el siniestro, que ha dejado a la viuda con cuatro criaturitas y en estado de gestación.

La Asamblea de médicos ha ido suspendida en señal de duelo por la muerte del doctor Sangrador, otra de las víctimas del suceso.

La próxima Asamblea médica se celebrará en Salamanca.

EL CARTEL PARA HOY

COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática).—10 (función popular), Nieves de la Sierra. LARA.—(Compañía Pina-Liano).—6,30, Los Galeotes (cuatro actos).—10,30, El orgullo de Albalade (tres actos). INFANTIA ISABEL.—6, Divorcios monos.—10, Divorcios monos. APOLLO.—6,30 (doble), Maruxa (dos actos).—10,15 (doble), El tesoro de la Sierra. REINA VICTORIA.—(Primer día de moda).—6,30 (doble), Páise en las del dólar (treinta y cinco).—10,30 (doble), La duquesa del Taberno. PRICE.—6,30, La generala.—10,30, (También la corrección es gratis). COMICO.—10,15, Ministerio de estrellas (reformada) y La venganza de la Petra (dos actos). NOVEDADES.—6, Gigantes y cabezudos.—7,15, La trampa.—9,15, La ebullitura.—10,15, La gente seria.—11,15, El cortejo de gentío. MARTIN.—6, Música, luz y alegría.—7, La castilla de Arden.—9,15, Los pisarros celos.—10,15, Pedro Botero.—11,15, La cara del ministro. COLISEO IMPERIAL.—6,30, Los de Badajoz.—6,30, La Corte de Napoleón (español).—9,30, Pícalas.—10,30, La Corte de Napoleón (español). ZARZUELA.—Secuencias 5,30 tarde y 9,45 noche.—Sillas de palio, 0,30.—Butacas (todas las filas), 0,50.—Palcos, 1 peseta.—Dios enormes: Leda (Adversidades del destino) (cuatro partes, 2.000 metros) (por la simpática Leda Gys). La carrera de la muerte (cinco partes, 2.200 metros) (marca Vay. Torino, de estrepandias aventuras), y Pepito y su perro (graciosas caricaturas animadas).—Esquema de la comedia cómica en un acto Georget en el bello de mascaros. TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo y variedades de moda.—Éxito inmenso de Amalia de Isaura, en sus creaciones de magnífica exotica. CINE IDEAL Y SALON OLIMPIA.—Grandes éxitos: episodios noveles y cómicos de El gran secreto, titulados La peripetia de Cupido y La mujer y el juego (por Montgomery, vencedor de Polo) y Los manos de las señoras.—Bautismo de risa: La tentación de la portera y Putadillo, aventurero.—El jueves: continuación de El gran secreto (episodios 11 y 12). SALON CHANCLER.—(Teinán, 31).—A las 7, 10,30 y 11,30.—Debut de Campen Ibañez. FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a requesta entre señoras: Partido 6 40 tantos.—Aurora y Amalia contra Carmen y Ascensión.—A las 10 de la noche.—Partidos a requesta entre señoras: Partido 4 40 tantos.—Asquino y Magda contra Mercedes y Carmela. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EL ILMO. SEÑOR D. ELÍAS ALFARO Y NAVARRO Doctor en Filosofía y Letras, Licenciado en Derecho, Catedrático y Secretario del Instituto de San Isidro, ex cónsul general del Ecuador, Académico de la de Montevideo de Francia, Socio Honorario de la de Santo Tomás de Aquino de Roma, Comendador de la Orden de Isabel la Católica, de las Palmas de Francia, etc., etc. Ha fallecido en Torrelodones (Madrid) el día 24 de septiembre de 1917. Habiendo realizado los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. El Ilmo. Sr. Director y Claustro de profesores del Instituto General y Técnico de San Isidro su desconsolada esposa, la Ilma. Sra. D.ª Soledad Solá; hermanas, D.ª Manuela (vive) y D.ª Victoria; hermanos políticos; ahijado, D. Diego Solá y Rodrigo; sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás familias, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 26, a las once de la mañana, desde la estación del Norte al Cementerio de la Sacramental de Santa María, por lo que recibirán favor. Se solicita el coche.—El duelo se despide en el cementerio.—No se reparten esquelas.

OZONOPINO RUY-RAM

Fertilizante del bosque, con el bactericida trioximenceno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares.

Piden explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.

CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

Motores á gas pobre

Por aspiración, en perfecto estado de funcionamiento. Grandes existencias, desde 7 á 100 caballos, Moreno y C^a, S. en C., Carrera de San Jerónimo, 44, Madrid.

VINO DE PEPTONA

ORTEGA

Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, etc. FARMACIA ORTEGA, LEON, 13, MADRID. Laboratorio Puente Vallicanas.

CATASTRO

Preparación completa con prácticas de campo por personal técnico en activo servicio desde su implantación. 540 plazas de auxiliares geométricos, Auxiliares administrativos, las vacantes que resulten al formarse el Cuerpo. Colegio Hispano, San Marcos, n.º 3. Informes y matrícula, de diez á una de la mañana y de siete á ocho de la tarde.—Hay apuntes.

OPOSICIONES EN HACIENDA

540 plazas de Geómetras para mayores de 18 y menores de 40 años, y 200 de auxiliares administrativos para todo España. Preparación técnica bajo la dirección de D. B. Campos, funcionario de Hacienda, por oposición. Clases 1.º octubre, de 6 á 9, en Bola, 12, Colegio. Apuntes completos para uno y otro ramo. Correspondencia á D. B. Campos, Director del «Gala del Opositor», Princesa, 14.

Queréis la salud? **Ferro-Quina BISLERI**

Curar primavera de la sangre. Reconstruye el organismo, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depósitos: PEREZ MARTIN Y COMP. — Alcalá, 9, Madrid.



540 PLAZAS

GEOMETRAS Y ADMINISTRATIVOS CATASTRO (200) Exámenes en noviembre. Preparación y prácticas por ingenieros. Santa Teresa, 8, Madrid.—Matrícula, tres á seis.

Solución Pautauberge

que procura PULMONES ROBUSTOS y preserva de la TUBERCULOSIS

L. PAUTAUERGE, COURMAYEUR-PARIS.

Sociedad General de Anuncios

MONTERA 19.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

DECIMO ANIVERSARIO

LA ILMA. SENORA

Doña Francisca León y Gazmán DE SALAYA

Falleció en Madrid el día 27 de septiembre de 1907

R. I. P.

Su esposo, el Ilmo. Sr. D. Rafael Salaya y Toro; hijos, hermano y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarla á Dios.

La misa que se celebre en la parroquia del pueblo de Collado Mediano (Madrid) el día 27 del corriente, y las del día 3 de octubre próximo en San Manuel y San Benito (calle de Alcalá), de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha ilustrísima señora (4)

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES

DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C^o LTD., Birmingham (Inglaterra.)

SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)

CLAUDIO COELLO, NUM. 105, MADRID.

Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238.—Telefonemas y telegramas: DUNLOP

Collège de la Société Française

12, CALLE DEL MARQUES DE LA ENSENADA, 12 (antes calle San Miguel, 3). LOS CURSOS DE 1.º y 2.º enseñanza, francesa y española, empezarán, como de costumbre, el 1.º de octubre.—Se facilitan programas.

ACADEMIA FERNANDEZ-COS

INGENIEROS DE CAMINOS.—CUESTA DE SANTO DOMINGO, 4, MADRID. Director: D. RAFAEL DE COS Y DIAZ, INGENIERO DE CAMINOS. Exámenes últimos ingresó esta Academia SEIS alumnos de TRECE presentados, RESULTADO SUPERIOR AL DE LAS DEMÁS.—EMPEZAN CLASES EL 1.º DE OCTUBRE. SE ENVIAN REGLAMENTOS Y DETALLES.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal . . .	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	>	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	>	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID. Preparación por secciones independientes para ingresar en las Escuelas de Caminos, Industriales y Arquitectura.—Internato especial para treinta alumnos, con la garantía de la vigilancia directa del mismo director.—Pídanse reglamentos y programas al Director, D. Alejandro de Mazas y Hordomingo.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen á

“Entregar á domicilio” las mercancías que expidan.

Oficinas centrales 803
Oficinas auxiliares: Estación Atocha 808
Idem Norte 801

ACADEMIA MARTI-RIBES

ARQUITECTOS. Preparatoria exclusiva, fundada en 1905, para el ingreso en la ESCUELA SUPERIOR DE ARQUITECTURA DE MADRID CARMEN, NUM. 14, SEGUNDO

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de septiembre, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL.
El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME
El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El vapor REINA MARIA CRISTINA saldrá el 16 de Bilbao, el 19 de Santander, el día 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.
El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabánilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEAS DE FERNANDO POO
El vapor SANTA ISABEL saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escuelas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

LA MEJOR TINTURA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteificio.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las *placas*, cosa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca serán calvos.

Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada, permite rarse el cabello y no despide mal olor; debe usarse como si fuer bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud; y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: Principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. Al por mayor, Sres. Martín y Durán, y Sres. Pérez Martín, y Velasco y C^a, de Madrid, Vique Ferrer, Doctor Andreu y Uriach y C^a, en Barcelona.

VENDO

maquinaria para trabajar madera, sierras, cintas de columna; máquinas obrar; máquinas regresar; máquinas trompos; máquinas taladrar; electromotores de todas clases. E. Bossor, Arlaban, 110, Barcelona.

CATASTRO

Programas para las oposiciones, 40 cént.; por correo, 50, y certificado, 75.—Librería de Ramírez, Preciados, 15.

Representaciones

á comisión y compras en firme que convengan admite casa establecida en Bilbao para su sucursal en La Habana (Isla de Cuba). Dirigirse á la Agencia Internacional de Publicidad, BILBAO.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2, n.º 8, y P.º MAYOR, 31. Teléfs. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza 34

MUEBLES

Alcobas, Despachos, Comedores y Sillerías. Calle Recoretos, 2 cuadruplicado.

5 CENTIMOS por PALABRA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALMONEDAS

Almoneda urgente; precio Arealizar todos los muebles de la casa; todo seminuevo; piano. Pocos días.—Calle Colón, 14.

ALQUILERES

Príncipe de Vergara, 46. Hermosa orientación, gran confort, 28 duros.

Ayala, 70.—Magnífico primer, cuatro orientaciones, todo confort, 200 pesetas.

Para industria alquiler grandes locales. Ronda de Segovia, 4.

Alquiler cuartos exteriores, agua, electricidad, tranvía, 30 pesetas. Paseo Imperial, 3.

ACADEMIAS

Geómetras del Catastro. 540 plazas con 3.225 pesetas. Publicadas convocatorias. Exámenes fin noviembre. Edad 18 á 45. Preparación gratuita por prestigioso profesorado técnico. Provincias, por correspondencia. Academia Maritense. Plaza San Gregorio, 11.

COMPRAS Y VENTAS

Libros, bibliotecas compr. Librería Americana, Jacometrezo, 76.

Aviso.—Compro casquillos, lámparas fundidas, á cuatro céntimos. Plaza del Carmen, 2, tienda.

Véndese sillería seda, buen estado, Lagasca, 38, 2.º

CONSULTAS

Reyes X. Reconocimientos, cinco pesetas. Radiografías. Reconocimiento del estómago y matriz. Consulta particular. Luna, 6.

Partos, matriz, esterilidad, embarazo. Jardines, 35.—Doctor M.

TRIBUNAL DE CUENTAS.

Plazas de 1.250 pesetas. Preparación por jefes de Negociado del Tribunal. Clases nocturnas. Fuentes, Atocha, 111.

Extranjeros: Idioma español por profesor Gramática.—San Andrés, 21, segundo derecha.

INGENIEROS DE CAMINOS

ACADEMIA SOTO FUNDADA EN 1881 BOLSA, núm. 14, MADRID

AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS

Director: D. Nicolás Soto Redondo, ingeniero de Caminos.—Exclusiva para el ingreso en la Escuela de Caminos, donde se cursan ambas carreras. Se envían gratis reglamentos con todos detalles de dichas carreras, condiciones y progrs. Ingreso. Clases desde 1.º octubre.

AVISO LA PUBLICIDAD LEON, 20

AGENCIA DE ANUNCIOS Teléfs. 1.085

Publica con grandes descuentos las esquelas de notario y aniversario en todos los periódicos y gestiona gratuitamente la concesión de indulgencias.

Academia de Lara

Carreras militares. Pídanse reglamentos, donde constan resultados última convocatoria.—Internato.—Horas de Dirección: de 3 á 7, Carrera de San Jerónimo, 34, y Ventura de la Vega, 2.—Madrid.

SEÑORES ANUNCIANTES

Pedid tarifas gratis á esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.

También se hacen descuentos en las esquelas que se encargan á esta Casa para todos los periódicos.

OFICINAS DE PUBLICIDAD DE

JOSÉ DOMINGUEZ

Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895

NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente á todo lo referente á publicidad.

HASTA 30 PALABRAS

PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,96 tubo, legítima.

Lupias y quistes desaparecen. Usin dolor aplicando los parches Vilamabe, no reproducen ni queda señal. Farmacia Goyoso, Arenal, 2. Remítase por correo al recibo de 16 pesetas.

OFERTAS Y DEMANDAS

Dinero con reserva á sueldo del Estado, Congreso, Diputación, Ayuntamiento, jubilados y pensionistas. Costanilla Angeles, 5, segundo; diez á doce y seis á ocho.

Para viajar en Vizcaya y Guipúzcoa solicitan comisiones y representaciones Larrodona y Laudricia, Amistad, 4, Bilbao.

NEGOCIO SEGURO

Administración de do por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. «Las suales». Informes gratis. «Las Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Día 4 una y cuatro á siete. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucursales.

GRATIA, MAGNIFICA

Mantón de Gracia, mantillas, accesorios para retratos artísticos, económicamente. Casa Roca, Teatón, 30.

Casa Vera. Hace valiosos, 10 céntimos. Plisados bordados, botones forrados. Carrizosa, 9, principal, y Galdo, 3, formas gratis. Entrar Carmen y Preciados.

Capitalistas.

Mil pesetas al mes. Consultas mis intereses, rentas cincuenta mensuales. Garantía operaciones. Informes gratis. Señor Gamero, Huertas, 42.—Horas, once á siete.

Institución madrileña. Joven sabiendo su obligación. También otro cargo de confianza, siendo indiferente nacionalidad. Luger, 6 base siempre de familia impoluta. Razón: Preciados, 30, esquina.